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Le gouvernement a déposé ce projet de loi le 
3 juin 2022.

De regering heeft dit wetsontwerp op 3 juni 2022 
ingediend.

Le “bon à tirer” a été reçu à la Chambre le 15 juin 2022. De “goedkeuring tot drukken” werd op 15 juni 2015 
door de Kamer ontvangen.
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SAMENVATTING

In 2017 keurde het Parlement voor het eerst een wet 
houdende de militaire programmering goed die de in-
vesteringen in hoofdmaterieel van de Belgische Defensie 
voor de duur van de strategische visie (2016-2030) 
vastlegde en die toeliet de stabiliteit en voorzienbaar-
heid te creëren die nodig zijn om de geloofwaardigheid 
van deze strategische visie voor de samenleving, onze 
bondgenoten en het bedrijfsleven op middellange ter-
mijn te versterken.

De wereld is veranderd sinds 2016 en daarom wordt 
de strategische visie voor Defensie geactualiseerd, con-
form het Regeerakkoord. Een periodieke actualisatie is 
immers nodig om op de meest gepaste wijze het hoofd 
te bieden aan de toekomstige veiligheidsuitdagingen. 
Er wordt een beter evenwicht bewerkstelligd tussen de 
noodzakelijke inspanningen om enerzijds Defensie in 
staat te stellen haar steun aan de Natie te blijven ga-
randeren en anderzijds haar rol binnen de politieke en 
militaire allianties voluit te spelen evenals de continuïteit 
van de buitenlandse opdrachten te verzekeren.

Dit wetsontwerp maakt deel uit van een aanpak die 
vergelijkbaar is met die van 2016: het beoogt de wet 
houdende de militaire programmering voor de periode 
2023-2030 te actualiseren.

Het wetsontwerp gaat echter verder dan dat, aan-
gezien het de draagwijdte van de wet van 23 mei 2017 
uitbreidt: het biedt nieuwe bouwstenen om de geloof-
waardigheid van de strategische visie te vergroten door 
de financiering van belangrijke uitrusting uit te breiden 
naar de personeelsprogrammering en de versterking 
van de technologische en industriële basis in het domein 
van veiligheid en defensie.

RÉSUMÉ

En 2017, le Parlement a adopté pour la première fois 
une loi de programmation militaire qui prévoyait les 
investissements en matériel majeur de la Défense belge 
pour la durée de la vision stratégique (2016-2030) et 
qui permettait de générer la stabilité et la prévisibilité 
nécessaires pour renforcer la crédibilité de cette vision 
stratégique au sein de la société, pour nos alliés et pour 
les entreprises.

Le monde a changé depuis 2016 et c’est pourquoi, 
conformément à l’accord de gouvernement, il a été 
procédé à une actualisation de la vision stratégique 
pour la Défense. Une actualisation périodique est en 
effet nécessaire, afin d’apporter la réponse la plus 
appropriée aux défis sécuritaires de l’avenir. Il s’agit 
d’assurer un meilleur équilibre entre les efforts justifiés 
d’une part pour que la Défense puisse continuer à 
garantir sa mission d’aide à la Nation, et d’autre part 
pour permettre à la Défense d’assurer pleinement son 
rôle dans les alliances politiques et militaires ainsi que 
la continuité des opérations extérieures.

Le présent projet de loi s’inscrit dans une démarche 
comparable à celle initiée en 2016: il ambitionne d’actua-
liser la loi de programmation militaire pour la période 
courant de 2023 à 2030.

Il va cependant au-delà, puisqu’il élargit la portée 
de la loi du 23 mai 2017: il pose des jalons supplémen-
taires pour asseoir davantage encore la crédibilité de la 
vision stratégique en étendant l’exercice de financement 
du matériel majeur à la programmation en matière de 
personnel et au renforcement de la base industrielle et 
technologique de défense.
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MEMORIE VAN TOELICHTING

dames en Heren,

ALGEMENE TOELICHTING

De in 2017 aangenomen wet houdende de militaire 
programmering van de investeringen voor de peri-
ode 2016-2030 was voor ons land een mijlpaal zonder 
voorgaande. Zij concretiseerde de strategische visie voor 
de Belgische Defensie tussen 2016 en 2030.

Ondertussen zijn we vijf jaar later en is de situatie in de 
wereld veranderd. Het is dus nodig om de strategische 
visie te actualiseren, net zoals de wet die haar vormgeeft.

Meer dan ooit toont de geostrategische context dat 
investeren in defensie, bij uitstek een opdracht van de 
overheid, onontbeerlijk is. De afgelopen vijf jaar hebben 
we kunnen vaststellen hoezeer Europa een solide pijler 
is van ons buitenlands veiligheids- en defensiebeleid en 
dat ook moet blijven. Meer dan op enig ander vlak, blijft 
inzake van collectieve defensie en veiligheid het vertrou-
wen tussen de partnerlanden van fundamenteel belang. 
Zij veronderstelt een wederkerig vertrouwen tussen de 
partners in hun respectieve capaciteit om een coherent 
traject te ontwikkelen voor het nakomen van hun enga-
gementen. Dat is wat onze bondgenoten verwachten 
van ons, zowel bij de NAVO als bij de Europese Unie. 
We moeten herinvesteren in onze strijdkrachten, door de 
herinvestering uit te breiden naar andere dan de louter 
aan materieel gerelateerde aspecten. De geloofwaar-
digheid van België ten opzichte van de bondgenoten 
en ’s lands veiligheid in de ruimste zin van het woord 
staan op het spel.

De regering, in overstemming met het regeerakkoord, 
wenst een herkapitalisatie in het personeelsdomein door 
te voeren om het militaire beroep aantrekkelijker te maken 
door een betere rekrutering, een beter personeelsbe-
houd, meer diversiteit en een betere leeftijdspiramide. 
Ook het welzijn van de militairen en hun families krijgt 
bijzondere aandacht.

Principe 6 van de actualisatie van de strategische 
visie, goedgekeurd door de Ministerraad op 23 juli 2021, 
stelt ook dat de geactualiseerde militaire programmawet 
moet, voortbouwend op en in samenhang met een lan-
getermijnvisie, een evolutie van het Defensiepersoneel 
bepalen, die is afgestemd op het nationale ambitieniveau 
en de valorisatie van het Defensiepersoneel.

EXPOSÉ DES MOTIFS

mesdames, messieurs,

EXPOSÉ GÉNÉRAL

La loi de programmation militaire des investissements 
pour la période 2016-2030 votée en 2017 était une pre-
mière pour notre pays. Elle traduisait en termes concrets 
la vision stratégique de la Belgique pour sa Défense 
entre 2016 et 2030.

Cinq ans se sont écoulés et la situation dans le monde 
a évolué. Il est donc nécessaire d’actualiser cette vision 
stratégique ainsi que la loi qui la concrétise.

Plus que jamais le contexte géostratégique nous 
indique qu’investir dans la défense, tâche régalienne s’il 
en est, est indispensable. Depuis cinq ans, nous avons 
pu voir combien l’Europe est et doit rester un pilier solide 
de notre politique extérieure de sécurité et de défense. 
Encore plus que dans tout autre domaine, la confiance 
entre partenaires en matière de défense et de sécurité 
collective est fondamentale. Elle implique la confiance 
mutuelle des partenaires dans leur capacité respective 
à s’inscrire dans une trajectoire cohérente pour remplir 
leurs engagements. C’est ce que nous demandent nos 
alliés à l’OTAN, comme au sein de l’Union Européenne. 
Nous devons donc réinvestir dans nos forces armées, en 
étendant le réinvestissement au-delà du volet purement 
matériel. Il en va de la crédibilité de la Belgique vis-à-
vis de ses alliés et de sa sécurité au sens le plus large.

Le gouvernement, conformément à l’accord de gou-
vernement, souhaite procéder à une recapitalisation 
dans le domaine du personnel pour rendre la profession 
militaire plus attractive à travers un meilleur recrutement, 
une meilleure rétention, une plus grande diversité et une 
meilleure pyramide des âges. Le bien-être des militaires 
et de leurs familles fera également l’objet d’une attention 
particulière.

Le principe 6 de l’actualisation de la vision stratégique, 
approuvé en Conseil des ministres le 23 juillet 2021, 
énonce d’ailleurs que la loi de programmation militaire 
actualisée doit prévoir notamment, en continuité et en 
cohérence avec une vision à long terme, l’évolution des 
effectifs de la Défense en cohérence avec le niveau 
d’ambition nationale et la valorisation du personnel de 
la Défense.



52737/001DOC 55

C H A M B R E   4 e   S E S S I O N  D E  L A  55 e   L É G I S L AT U R E 2021 2022 K A M E R • 4 e   Z I T T I N G  VA N  D E  55 e   Z I T T I N G S P E R I O D E

Bovendien hebben de gebeurtenissen van de af-
gelopen jaren hebben ook duidelijk gemaakt dat het 
land in tijden van acute, nationale noodsituaties op zijn 
strijdkrachten moet kunnen rekenen. Hun aanwezigheid 
naast de andere openbare diensten laat toe om het 
vermogen tot optreden te versterken en daardoor een 
zekere veerkracht te creëren.

Net als in 2017 is de regering zich bewust van de 
enorme inspanningen die deze investeringen in onze 
Defensie vergen. Zij hebben een intergenerationeel 
en solidair karakter en moeten worden volgehouden 
tot voorbij 2030 om onze bevolking te beschermen en 
om haar, evenals onze partners te kunnen garanderen 
dat België zich zal blijven inzetten als een betrouwbare 
bondgenoot op wie men kan rekenen.

Zoals de Raad van State benadrukte in zijn ad-
vies 60 450/4 van 7 december 2016 over het wetsontwerp 
“houdende de militaire programmering van investeringen 
voor de periode 2016-2030”, is duidelijk dat er niet bij 
wet kan worden afgeweken van artikel 174, paragraaf 1, 
gelezen in samenhang met artikel 171 van de Grondwet.

TOELICHTING BIJ DE ARTIKELEN

Artikel 1

Dit artikel duidt de grondwettelijke basis van deze 
wet aan.

Art. 2

Dit ar tikel wijzigt het opschrif t van de wet 
van 23 mei 2017.

Art. 3

Dit artikel wijzigt het opschrift van hoofdstuk 1 van de 
wet van 23 mei 2017.

Art. 4

Dit artikel voegt een artikel 1/1 toe aan de wet 
van 23 mei 2017, waarmee definities worden toege-
voegd aan die wet.

Het begrip “courante investeringen” onder 1° is ont-
leend aan de begrotingsterminologie. Het beoogt de 
investeringen met betrekking tot de verwerving van 
materieel via investeringskredieten die in de algemene 

Les événements de ces dernières années ont par 
ailleurs également mis en lumière le besoin pour la 
nation de pouvoir compter sur ses forces armées lors 
de crises nationales aigues. Leur présence au côté des 
autres services publics permet d’accroitre les capacités 
d’action, et, dès lors, de garantir une certaine résilience.

Comme en 2017, le gouvernement est conscient des 
efforts importants que ces investissements dans notre 
Défense représentent. Ils ont un caractère intergénéra-
tionnel et solidaire qui devra persister jusqu’en 2030 et 
au-delà, afin de protéger notre population et de lui 
garantir, ainsi qu’à nos partenaires, les engagements de 
la Belgique, en tant qu’allié sur lequel on peut compter.

Il est entendu, comme le Conseil d’État l’a souligné 
dans son avis 60 450/4 du 7 décembre 2016 sur le projet 
de loi “de programmation militaire des investissements 
pour la période 2016-2030” qu’il ne peut être dérogé par 
une loi à l’article 174, alinéa 1er, lu conjointement avec 
l’article 171 de la Constitution.

COMMENTAIRE DES ARTICLES

Article 1er

Cet article détermine le fondement constitutionnel 
de cette loi.

Art. 2

Cet article modifie l’intitulé de la loi du 23 mai 2017.

Art. 3

Cet article modifie l’intitulé du chapitre 1er de la loi 
du 23 mai 2017.

Art. 4

Cet ar ticle insère un article 1/1 dans la loi 
du 23 mai 2017, ajoutant des définitions à cette loi.

La notion d’“investissements courants” figurant au 1° 
est emprunté à la terminologie budgétaire. Elle désigne 
les investissements relatifs à l’acquisition de matériel par 
le biais de crédits d’investissement inscrits au budget 
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uitgavenbegroting worden aangerekend op “Sectie 16. 
– Ministerie van Landsverdediging”, organisatieafdeling-
programma-activiteit 50-21 “Krijgsmacht – Vernieuwing 
van courant materieel”.

Het begrip “defensie-inspanning” onder 3° heeft de 
betekenis die gebruikelijk is in het kader van de Europese 
en trans-Atlantische partnerschappen, namelijk de jaar-
lijkse Belgische vereffeningsuitgaven voor defensie, met 
inbegrip van de uitgaven buiten de defensiebegroting, in 
verhouding tot het bruto binnenlands product, uitgedrukt 
in percentage.

Art. 5

Dit artikel voegt een artikel 1/2 toe aan de wet hou-
dende de militaire programmering, waarmee de draag-
wijdte van die wet gewijzigd wordt.

Dit ontwerp berust op de richtsnoeren num-
mer 6 en 8 die goedgekeurd werden door de Ministerraad 
van 23 juli 2021 in het kader van de actualisatie van de 
strategische visie voor Defensie, die als volgt luiden:

Principe nr. 6:

“Een geactualiseerde wet over de militaire program-
mering die voorziet in continuïteit en coherentie binnen 
een langetermijnvisie:

principe nr. 6a: de investeringen in hoofdmaterieel 
uitrusting van de Belgische Defensie voor de duur van 
de geactualiseerde Strategische Visie. Dit zal de stabi-
liteit en voorspelbaarheid opleveren die nodig zijn voor 
Defensie, de samenleving, voor onze bondgenoten en 
voor het bedrijfsleven;

principe nr. 6b: de ontwikkeling van het personeelsbe-
stand van Defensie in overeenstemming met de nationale 
ambitieniveau en de valorisatie van het personeel van 
Defensie”

Principe nr. 8

“In samenspraak met de andere bevoegde regionale 
en federale actoren zal Defensie volop de ontwikkeling, 
implementatie en monitoring van een Defense, Industry 
en Research Strategie (DIRS) ondersteunen die er mee 
voor zorgt dat investeringen in het Defensiedomein voor 
capacitaire ontwikkeling of research and development, 
maximaal terugvloeien naar de maatschappij onder de 
vorm van kennis, technologie en werkgelegenheid, in 
lijn met de vigerende nationale en Europese wetgeving. 
Naast de Atlantische partnerschappen, zal bijzondere 

général des dépenses sous la “Section 16. – Ministère de 
la Défense”, division organique-programme-activité 50-
21 “Forces armées – Renouvellement de l’équipement 
courant”.

La notion “effort de défense” figurant au 3° est celle 
communément utilisée dans le cadre des partena-
riats européen et transatlantique à savoir les dépenses 
annuelles belges en liquidation en matière de défense, y 
inclus les dépenses en dehors du budget de défense, par 
rapport au produit intérieur brut, exprimé en pourcentage.

Art. 5

Cet article insère un article 1/2 dans la loi du 
23 mai 2017, modifiant la portée de cette loi.

Ce projet se fonde sur les principes direc-
teurs n° 6 et 8 approuvés par le Conseil des ministres 
en date du 23 juillet 2021 dans le cadre de l’actualisation 
de la vision stratégique pour la Défense, qui se lisent 
comme suit:

Principe n° 6:

“Une loi de programmation militaire actualisée qui 
prévoit, en continuité et en cohérence avec une vision 
à long terme:

principe n° 6a: les investissements en matériel majeur 
de la Défense belge pour la durée de la Vision Stratégique 
actualisée. Cela permettra de générer la stabilité et la 
prévisibilité nécessaires pour la Défense, pour la société, 
pour nos alliés et pour les entreprises;

principe n° 6b: L’évolution des effectifs de la Défense 
en cohérence avec le niveau d’ambition nationale et la 
valorisation du personnel de la Défense;”

Principe n° 8

“En consultation avec les autres acteurs régionaux 
et fédéraux compétents, la Défense soutiendra pleine-
ment l’élaboration, la mise en œuvre et le suivi d’une 
Stratégie de recherche, d’industrie et de défense (DIRS). 
Elle contribuera à garantir que les investissements dans 
le domaine de la Défense pour le développement des 
capacités ou la recherche bénéficie à la société sous 
forme de connaissances, de technologie et d’emploi, 
conformément à la législation nationale et européenne en 
vigueur. Outre les partenariats atlantiques, une attention 



72737/001DOC 55

C H A M B R E   4 e   S E S S I O N  D E  L A  55 e   L É G I S L AT U R E 2021 2022 K A M E R • 4 e   Z I T T I N G  VA N  D E  55 e   Z I T T I N G S P E R I O D E

aandacht daarbij gaan naar samenwerkingsprojecten 
in het kader van het Europese defensiefonds (EDF) en 
naar de gestructureerde permanente samenwerking 
(PESCO). Het geheel moet de verbinding tussen Defensie, 
onderzoek en industrie intensifiëren om de meerwaarde 
voor onze nationale veiligheid en de maatschappelijke 
voordelen te maximaliseren. Daarnaast zullen de voor 
Defensie kritische domeinen van productie en service 
worden geïdentificeerd teneinde de beschikbaarheid 
ervan te verzekeren voor crisissituaties.”

Het doel van deze wet is dus een coherent en solidair 
traject te bepalen, niet alleen via een programmering 
op vlak van materieel maar ook op vlak van personeel 
en de versterking van de nationale technologische en 
industriële basis in het domein van veiligheid en defensie.

Art. 6

Dit artikel voegt een hoofdstuk 1/1 toe aan de wet 
van 23 mei 2017. Dit hoofdstuk beoogt aspecten in 
verband met de evolutie van het personeelsbestand, 
de werving en de revalorisatie van het personeel in de 
wet houdende de militaire programmering bij te voegen.

Art. 7

Dit artikel voegt een artikel 1/3 toe aan de wet 
van 23 mei 2017.

Het gegeven aantal betreft het geheel aan perso-
neelsleden van de personeelsenveloppe met de actieve 
militairen en burgers alsook het personeel dat vrijwillige 
encadreringsprestaties uitvoert.

De wet tot vaststelling van het legercontingent 
wordt jaarlijks gestemd en ligt aan de basis van het jaar-
lijkse aantal actieve militairen.

Art. 8

Dit artikel voegt een nieuw artikel 1/4 toe aan de wet 
van 23 mei 2017.

De evolutie van het personeelsbestand en de actu-
alisatie van de opdrachten, de taken en de capacitieve 
doelstellingen op lange termijn noodzaken een externe 
en interne werving van personeel. De tabel in bijlage II 
bevat alleen de cijfers voor de externe personeelswerving.

particulière sera portée aux projets de coopération dans 
le cadre du Fonds européen de la défense (FED) et 
aux coopérations permanentes structurées (PESCO). 
L’ensemble doit intensifier le lien entre la Défense, 
la recherche et l’industrie pour maximiser la valeur 
ajoutée pour notre sécurité nationale et les retombées 
sociétales. De plus, les domaines de production et de 
services critiques pour la Défense seront identifiés afin 
d’assurer leur disponibilité pour les situations de crise.”

L’objectif de cette loi est donc de définir un trajet 
cohérent et solidaire, non seulement par le biais d’une 
programmation de l’investissement en matériel, mais 
également par le biais d’une programmation en termes 
d’effectifs du personnel ainsi que par le biais du renfor-
cement de la base technologique et industrielle nationale 
dans le domaine de la sécurité et défense.

Art. 6

Cet article insère un chapitre 1/1 dans la loi 
du 23 mai 2017. Ce chapitre vise à insérer dans la loi 
de programmation militaires les aspects liés à l’évolution 
du personnel, au recrutement et à sa revalorisation.

Art. 7

Cet ar ticle insère un article 1/3 dans la loi 
du 23 mai 2017.

La quantité mentionnée concernent l’ensemble des 
membres du personnel dans l’enveloppe de personnel 
des militaires et civils en activité, ainsi que le personnel 
effectuant des prestations volontaires d’encadrement.

La loi sur le contingent de l’armée est votée annuelle-
ment et détermine chaque année le nombre de militaires 
en activité.

Art. 8

Cet article insère un nouvel article 1/4 dans la loi 
du 23 mai 2017.

L’évolution des effectifs et l’actualisation des mis-
sions, des tâches et des objectifs capacitaires à long 
terme nécessitent un recrutement externe et interne de 
personnel. La table en annexe II reprend uniquement 
les chiffres pour le recrutement externe du personnel.
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De personeelswerving omvat de behoeften op het 
kwantitatieve en kwalitatieve vlak in overeenstemming 
met de andere factoren. De kwalitatieve behoeften kun-
nen worden opgevangen op verschillende manieren 
(interne vorming, werving op diploma, sociale promotie, 
…). De geraamde wervingscijfers voor burgers houden 
rekening met zowel het statutaire burgerpersoneel als al 
de contractuele werknemers die tewerkgesteld worden 
via een startbaanovereenkomst, zoals bedoeld in de wet 
van 24 december 1999 ter bevordering van de werkgele-
genheid en haar uitvoeringsbesluit van 30 maart 2000.

Voor de actieve militairen wordt rekening gehouden 
met de maximale inlijvings- en vormingscapaciteit van 
de vormingscentra die geschat wordt op 2500 in de 
eerste jaren. Conform de geactualiseerde strategische 
visie zal deze capaciteit worden verhoogd, zodat de 
externe werving van militairen van het actieve kader 
stijgt naar 2 800 vanaf 2026. Daarnaast speelt Defensie 
zijn maatschappelijke rol door het personeel de kans te 
bieden om op te klimmen op de sociale ladder via interne 
wervingen. Er zal worden gezocht naar mogelijkheden 
om via andere kanalen of contracten extra personeel 
aan te trekken.

Het expertise en opleidingsniveau dat nodig is om 
alle taken van Defensie uit te voeren, moet te allen tijde 
gegarandeerd.

De wervingscijfers worden jaarlijks geactualiseerd en 
ter goedkeuring aan de wetgever voorgelegd.

Art. 9

Dit artikel voegt een nieuw artikel 1/5 toe aan de wet 
van 23 mei 2017.

De opwaardering van het personeel omvat verschil-
lende aspecten (van geldelijke aard, ter verbetering 
van de levenskwaliteit, gericht op sociaal-culturele 
aangelegenheden enz.) en dient daardoor te worden 
beschouwd als een cumulatief werkpunt dat niet louter 
beperkt blijft tot de verloning.

Wegens de specificiteit van Defensie moet er voor 
bepaalde expertisefuncties evenwel rekening gehouden 
worden met een bredere markconformiteit.

Art. 10

Dit artikel wijzigt het opschrift van hoofdstuk 2 van de 
wet van 23 mei 2017.

Le recrutement du personnel se fonde sur des besoins 
dans le domaine quantitatif et qualitatif en cohérence 
avec les autres facteurs. Les besoins qualitatifs peuvent 
être comblés de plusieurs manières (formation interne, 
recrutement sur diplôme, promotion sociale, …). Les 
quantités estimés pour le recrutement de personnel civil 
prennent en compte à la fois le personnel civil statutaire 
et l’ensemble des employés contractuels qui ont été 
engagés au moyen d’un contrat de premier emploi tel 
que défini dans la loi du 24 décembre 1999 concernant 
la promotion des possibilités d’emploi et son arrêté 
d’exécution du 30 mars 2000.

Pour les militaires du cadre actif, il est tenu compte 
de la capacité maximale d’incorporation et de formation 
des centres de formation qui est estimée à 2500 au 
cours des premières années. Conformément à la vision 
stratégique actualisée, cette capacité sera renforcée de 
sorte que le recrutement externe de militaires du cadre 
actif puisse s’élever à 2 800 à partir de 2026. Au-delà, 
la Défense assure son rôle sociétal en offrant à son 
personnel la possibilité de gravir les échelons sociétaux 
via le recrutement interne. Des opportunités d’attirer 
du personnel supplémentaire via d’autres canaux ou 
contrats seront entamées.

Le niveau d’expertise et de formation requis pour 
assurer l’ensemble des tâches de la Défense doit rester 
garanti à tout moment.

La quantité de recrutement est actualisée chaque an-
née et soumise à l’approbation du législateur.

Art. 9

Cet article insère un nouvel article 1/5 dans la loi 
du 23 mai 2017.

La revalorisation du personnel englobe plusieurs 
aspects (pécuniaires, en qualité de vie, en matière socio-
culturelle, …) et doit dès lors être considéré de manière 
cumulative et pas se limiter uniquement à la rétribution.

Vu la spécificité de la Défense, il sera toutefois néces-
saire, pour les experts dans des domaines spécifiques, 
de tenir compte d’une conformité par rapport à un mar-
ché plus large.

Art. 10

Cet article modifie l’intitulé du chapitre 2 de la loi 
du 23 mai 2017.
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Art. 11

Dit artikel vervangt de tekst van artikel 2 van de wet 
van 23 mei 2017.

De wijzigingen beogen vooreerst de referentieperiode 
te actualiseren.

Verder voorziet de nieuwe tekst het gebruik van con-
stante euro 2022, in plaats van constante euro 2015.

Ten slotte voorkomt de nieuwe formulering een ver-
keerde interpretatie van de volgorde tussen de contrac-
tuele en budgettaire vastlegging.

Voor het overige voorziet dit artikel hetzelfde als 
in de wet “houdende de militaire programmering van 
investeringen voor de periode 2016-2030”, namelijk de 
toevoeging als bijlage bij de wet van een lijst die enerzijds 
toelaat aan de Kamer te debatteren over de invulling 
van het defensiebeleid op lange termijn en anderzijds 
toelaat aan Defensie geleidelijk aan industriële partner-
schappen voor capaciteitsontwikkeling op te bouwen. 
Deze lijst bevat een opsomming van de investeringen 
met een budgettaire raming per dimensie en het jaar 
waarin een contract vermoedelijk zal worden gesloten. 
De precieze kostprijs en timing van uitvoering zullen 
uiteraard afhankelijk zijn van de marktomstandigheden 
op het bewuste moment en van de partnerschappen 
die de beste vooruitzichten bieden voor de ontwikkeling 
van een capacitieve samenwerking. Er kan eveneens 
worden verwezen naar de memorie van toelichting 
bij het wetsontwerp “houdende de militaire program-
mering van investeringen voor de periode 2016-2030”  
(Parl.St. Kamer 2016-2017, nr. Doc 54 2137).

Art. 12

Dit artikel vervangt de tekst van artikel 3 van de wet 
van 23 mei 2017.

Het totale investeringsbedrag, uitgedrukt in constan-
te euro 2022, wordt geraamd op 11,17 miljard euro. Dit 
bedrag omvat de nog niet gerealiseerde investeringen uit 
de wet van 23 mei 2017 houdende de militaire program-
mering van investeringen voor de periode 2016-2030.

Het resterende bedrag van de militaire programma-
wet 2017 wordt dus overgeheveld naar de geactualiseerde 
militaire programmawet en bedraagt 798,17 miljoen euro.

Een meerkost bij een programma van de huidige pro-
grammawet kan een ander investeringsprogramma niet 
schaden door middelen te onttrekken aan de realisatie 

Art. 11

Cet article remplace le texte de l’article 2 de la loi 
du 23 mai 2017.

Les modifications visent d’abord à actualiser la période 
de référence.

Ensuite, le nouveau texte prévoit désormais l’emploi 
d’euro constants 2022, plutôt que d’euro constants 2015.

Enfin, la nouvelle formulation permet d’éviter une 
interprétation erronée de l’ordre entre l’engagement 
contractuel et l’engagement budgétaire.

Pour le reste, cet article prévoit les mêmes dispositions 
que la loi “de programmation militaire des investisse-
ments pour la période 2016-2030”, à savoir l’ajout en 
annexe de la loi qui, d’une part, permet à la Chambre 
de débattre sur la politique de défense à long terme du 
gouvernement et, d’autre part, permet à la Défense de 
construire progressivement des partenariats industriels 
propices au développement capacitaire. Cette liste 
reprend l’énumération des investissements avec une esti-
mation budgétaire par dimension et l’estimation de l’année 
dans laquelle un contrat sera probablement conclu. Le 
coût exact et le timing d’exécution seront bien entendu 
fonction de la situation du marché du moment et des 
partenariats les plus propices au développement d’une 
collaboration capacitaire. Il peut également être renvoyé 
à l’exposé des motifs du projet de loi “de programmation 
militaire des investissements pour la période 2016-2030”  
(Doc., Ch., 2016-2017, Doc 54 2137).

Art. 12

Cet article remplace le texte de l’article 3 de la loi 
du 23 mai 2017.

Le montant total de l’investissement, exprimé en euro 
constants 2022, est évalué à un total de 11,17 mil-
liards d’euros. Ce montant prend en compte les in-
vestissements non encore réalisés au titre de la loi 
du 23 mai 2017 de programmation militaire des inves-
tissements pour la période 2016-2030.

Le montant restant de la loi de programmation militaire 
de 2017 est donc transféré vers la loi de programmation 
militaire actualisée et s’élève à 798,17 millions d’euros.

Un surcoût d’un programme de la loi de program-
mation actuelle ne peut porter préjudice à la réalisation 
d’un autre programme d’investissement par manque de 
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ervan. Het saldo van de militaire programmawet 2017 kan 
dus niet worden gebruikt om tekorten op te lossen die 
zouden ontstaan in de nieuwe programma’s van de 
geactualiseerde militaire programmawet.

Art. 13

Dit artikel wijzigt artikel 4 van de wet van 23 mei 2017.

Dit wetsontwerp beoogt geen wijziging van de wet 
van 22 mei 2003 betreffende de organisatie van de 
begroting en de rekeningen van de Federale Staat. Er 
wordt geen dwingende begrotingsnorm opgelegd en 
de regering behoudt het prerogatief om een jaarlijkse 
begroting voor te stellen in overeenstemming met het 
door haar vastgelegde begrotingsbeleid. Wel is het 
zo dat de kredieten die de regering noodzakelijk heeft 
geacht, jaarlijks als vastleggings- en vereffeningskredie-
ten in courante euro zullen worden opgenomen in het 
ontwerp van Algemene Uitgavenbegroting bij “Sectie 16. 
– Ministerie van Landsverdediging”, op de basisallocaties 
die voorbehouden zijn voor investeringen in materieel. 
Met het oog op transparantie en een afzonderlijk beheer 
van de schuld die voortvloeit uit de eerdere militaire pro-
grammeringswet, bepaalt het voorliggende wetsontwerp 
hoe deze investeringsuitgaven in de begroting moeten 
worden gebudgetteerd en aangerekend.

De omzetting in courante euro zal voor ieder pro-
gramma afzonderlijk gebeuren.

Art. 14

Dit artikel wijzigt artikel 5 van de wet van 23 mei 2017.

Tot vóór de inwerk ingtreding van de wet 
van 23 mei 2017 houdende de militaire programmering 
kon Defensie de opbrengsten uit verkoop van materieel 
integraal hergebruiken in de vorm van variabele kredieten. 
De wet van 2017 voerde het principe in volgens hetwelk 
de opbrengsten uit verkoop van overtollig materieel dat 
vervangen zou worden door in de wet voorziene inves-
teringen, dienen bij te dragen aan de financiering van 
die investeringen. In de praktijk betekende dat dat die 
specifieke ontvangsten niet meer werden geaffecteerd 
en dus naar de Schatkist moesten terugvloeien. De wijze 
van “bijdragen aan de financiering” wordt nu concreet 
bepaald in het artikel: de opbrengst uit de verkoop van 
dit materieel moet “in de Schatkist worden gestort”. Zij 
kan niet langer terugvloeien naar Defensie in de vorm 
van variabele kredieten.

moyens. Ainsi, le solde de la loi de programmation militaire 
de 2017 ne peut servir pour résoudre des insuffisances 
qui se manifesteraient au sein des nouveaux programmes 
de la loi de programmation militaire actualisée.

Art. 13

Cet article modifie l’article 4 de la loi du 23 mai 2017.

Ce projet de loi n’a pas vocation à modifier la loi 
du 22 mai 2003 portant organisation du budget et de la 
comptabilité de l’État fédéral. Aucune norme budgétai-
rement contraignante n’est imposée et le gouvernement 
conserve la prérogative de proposer un budget annuel 
conformément à la trajectoire budgétaire qu’il se fixe. Il 
est bien entendu que les crédits reconnus comme néces-
saires par le gouvernement seront repris annuellement 
sous forme de crédits d’engagement et de liquidation 
en euro courants dans le projet de Budget général des 
Dépenses, “Section 16. – Ministère de la Défense”, sur 
des allocations de base qui sont destinées aux investis-
sements en matériel. Dans le souci de la transparence 
et d’une gestion distincte de la dette résultant de la loi 
de programmation militaire précédente, le présent projet 
de loi précise comment les dépenses d’investissement 
doivent être budgétisées et comptabilisées.

La conversion en euro courants sera déterminée 
séparément pour chaque programme.

Art. 14

Cet article modifie l’article 5 de la loi du 23 mai 2017.

Jusqu’à l’entrée en vigueur de la loi de programmation 
militaire du 23 mai 2017, la Défense pouvait réutiliser 
intégralement le produit de la vente de matériel sous la 
forme de crédits variables. La loi de 2017 a introduit le 
principe selon lequel les recettes émanant de la vente 
de matériel excédentaire qui sera remplacé par des 
investissements dans le cadre de la loi doivent contribuer 
au financement de ces investissements. Ceci signifiait 
en pratique que le produit de certaines ventes n’était 
plus affecté et devait, en conséquence être retourné 
au Trésor. La manière de “contribuer au financement” 
est maintenant explicitée dans l’article: le produit de la 
vente de ce matériel doit être “versé au Trésor”. Il ne 
pourra plus être remis à la disposition de la Défense 
sous forme de crédits variables.
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Art. 15

Dit artikel wijzigt artikel 6 van de wet van 23 mei 2017.

Het valt niet uit te sluiten dat de bedragen voor de 
investeringsprogramma’s, opgenomen in bijlage bij dit 
wetsontwerp, zullen evolueren tijdens de uitvoering van 
het investeringsplan. Deze evolutie kan zich zowel in 
positieve als in negatieve zin ontwikkelen. Verschillen 
kunnen uitsluitend worden gecompenseerd tussen de 
investeringsprogramma’s die zijn opgenomen in dit 
wetsontwerp.

De compensatie binnen de bewuste dimensie, zo-
als ingeschreven in het vorige artikel 6 van de wet 
van 23 mei 2017, wordt niet meer vermeld. Zo kunnen 
verschillen in bedragen worden gecompenseerd, met 
inachtneming van het beginsel dat de som van alle in-
vesteringen in hoofdmaterieel het bedrag in artikel 3 van 
de wet niet mag overschrijden.

Art. 16

Dit artikel voegt een hoofdstuk 2/1 toe aan de wet 
van 23 mei 2017.

Art. 17

Dit artikel voegt een nieuw artikel 6/1 toe aan de wet 
van 23 mei 2017.

Het investeringsbudget dat jaarlijks wordt ingeschre-
ven in de uitgavenbegroting, “Sectie 16. – Ministerie van 
Landsverdediging”, organisatieafdeling-programma-
activiteit 50-22 “Krijgsmacht – Vernieuwing van hoofdma-
terieel”, stemt overeen met het totale vastleggingsbedrag 
van de dossiers die zijn voorzien binnen de militaire 
programmeringswet en waarvan de boekhoudkundige 
vastlegging gepland is in het lopende begrotingsjaar.

Deze planning garandeert evenwel niet dat al deze 
dossiers daadwerkelijk zullen worden vastgelegd voor het 
einde van het begrotingsjaar 2022, hoewel de behoefte 
blijft bestaan. Een niet-vastlegging is vaak te wijten aan 
vertragingen bij de realisatie van de overheidsopdracht. 
In dergelijk geval zullen de op dit begrotingsjaar voor-
ziene vastleggingskredieten voor de niet gerealiseerde 
dossiers komen te vervallen. Ze moeten daarom op-
nieuw worden ingeschreven in de uitgavenbegroting 
van 2023. Dit gebeurt dus na de inwerkingtreding van 
de voorliggende, geconsolideerde wet waarvan de ver-
wervingsprogramma’s zijn ingeschreven in Sectie 16, 
organisatieafdeling-programma-activiteit 50-23. De 
investeringsdossiers waarvan de vastlegging gepland 

Art. 15

Cet article modifie l’article 6 de la loi du 23 mai 2017.

Il n’est pas à exclure que les montants des programmes 
d’investissement repris en annexe de ce projet de loi 
évoluent lors de la mise en œuvre du plan d’investisse-
ment. Cette évolution peut aller aussi bien dans un sens 
positif que négatif. Les différences seront uniquement 
compensées entre les programmes d’investissement 
repris dans ce projet de loi.

Il n’est plus fait mention de la compensation au sein 
de la dimension concernée, comme repris dans le pré-
cédent article 6 de loi du 23 mai 2017. Ceci permet de 
compenser des différences de montants, en respectant 
le principe que la somme de tous les investissements ne 
dépasse pas le montant repris en article 3 de cette loi.

Art. 16

Cet article insère un chapitre 2/1 dans la loi 
du 23 mai 2017.

Art. 17

Cet article insère un nouvel article 6/1 dans la loi 
du 23 mai 2017.

Le budget d’investissement qui est annuellement inscrit 
au budget général des dépenses sous la “Section 16. – 
Ministère de la Défense”, division organique-programme-
activité 50-22 “Forces armées – Renouvellement de 
l’équipement majeur”, équivaut au montant total des 
crédits d’engagement des dossiers prévus dans la loi de 
programmation militaire, et dont l’engagement comptable 
est planifié lors de l’année budgétaire courante.

Ce planning ne garantit néanmoins pas que tous les 
dossiers soient effectivement engagés avant la fin de 
l’année budgétaire 2022, alors que le besoin de renou-
vellement de matériel subsiste. Un non-engagement est 
souvent dû aux retards engendrés lors de la conclusion 
d’un marché public. Dans pareille hypothèse, les crédits 
d’engagement prévus au budget de l’année pour ces 
dossiers non-réalisés tombent en annulation. Ils doivent 
de ce fait de nouveau être inscrits au budget général des 
dépenses pour l’année 2023. Ceci se fait donc après 
l’entrée en vigueur de la présente loi consolidée, dont 
les programmes de renouvellement sont inscrits sous la 
Section 16, division organique-programme-activité 50-23. 
Les dossiers d’investissement dont l’engagement était 
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werd voor 2022, maar die nog niet zijn vastgelegd, 
zijn opgenomen in de bijlage V van deze wet. Om het 
onderscheid met de programma’s van de oorspronke-
lijke wet te bewaren, zullen de niet-vastgelegde dos-
siers in bijlage V worden ingeschreven in de Sectie 16, 
organisatieafdeling-programma-activiteit 50-22.

Art. 18

Dit artikel voegt een hoofdstuk 2/2 toe aan de wet 
van 23 mei 2017 dat handelt over de versterking van de 
technologische en industriële basis in het domein van 
veiligheid en defensie.

Art. 19

Dit artikel voegt een nieuw artikel 6/2 toe aan de wet 
van 23 mei 2017 ter verduidelijking van de begrotings-
doelstellingen op het gebied van de versterking van de 
technologische en industriële basis in het domein van 
veiligheid en defensie. Dit is essentieel om de plan-
matige ontwikkeling van de band tussen Defensie, de 
onderzoeksinstellingen en de industrie te faciliteren, 
hetgeen een aanzienlijke meerwaarde inhoudt voor 
onze nationale veiligheid.

Art. 20

Dit artikel voegt een nieuw artikel 6/3 toe aan de wet 
van 23 mei 2017 ter verduidelijking van de modaliteiten 
van de begrotingsplanning. Deze moet het mogelijk maken 
om de doelstellingen van artikel 6/2 te realiseren, rekening 
houdend met de evolutie van de defensie-inspanning.

De versterking van de technologische en industriële 
basis in het domein van veiligheid en defensie en de 
deelname aan grootschalige ontwikkelingsprogramma’s 
zullen, behoudens anders vermeld, gefinancierd worden 
volgens een verhouding tot de defensie-inspanning, uit-
gedrukt in een percentage. Zo zal bijvoorbeeld, indien de 
defensie-inspanning 1,20 % van het bruto binnenlands 
product bedraagt, de bijdrage voor de technologische 
en industriële basis 0,60 % (of 1,20 % gedeeld door 
twee) van de begroting van Defensie bedragen en de 
bijdrage voor de deelname aan grootschalige ontwik-
kelingsprogramma’s 3,60 % (of 1,20 % maal drie) van 
de begroting van Defensie bedragen.

Art. 21

Dit artikel wijzigt artikel 7 van de wet van 23 mei 2017.

prévu en 2022, mais qui ne sont pas encore engagés 
sont repris en annexe V de cette loi. Afin de permettre 
la distinction avec les programmes de la loi originale, les 
dossiers non-engagés de l’annexe V seront inscrits sous la 
Section 16, division organique-programme-activité 50-22.

Art. 18

Cet article insère un chapitre 2/2 dans la loi 
du 23 mai 2017 traitant du renforcement de la base 
industrielle et technologique de défense.

Art. 19

Cet article insère un nouvel article 6/2 dans la loi 
du 23 mai 2017 aux fins de préciser les objectifs bud-
gétaires du renforcement de la base industrielle et 
technologique de défense en tant qu’optique essentielle 
pour favoriser le développement planifié du lien entre 
la Défense, les institutions de recherche et l’industrie, 
véritable plus-value pour notre sécurité nationale.

Art. 20

Cet article insère un nouvel article 6/3 dans la loi 
du 23 mai 2017 aux fin de préciser les modalités de 
planification budgétaire permettant de rencontrer les 
objectifs de l’article 6/2 en prenant en compte l’évolution 
de l’effort de défense.

Le renforcement de la base industrielle et technologique 
dans le domaine de la sécurité et de la défense et la 
participation à de grands programmes de développement 
seront, sauf indication contraire, financés selon un ratio à 
l’effort de défense, exprimé en pourcentage. Par exemple, 
si l’effort de défense est de 1,20 % du produit intérieur 
brut, la contribution à la base industrielle et technologique 
sera de 0,60 % (ou 1,20 % divisé par deux) du budget 
de la Défense et la contribution à la participation à de 
grands programmes de développement sera de 3,60 % 
(ou 1,20 % fois trois) du budget de la Défense.

Art. 21

Cet article modifie l’article 7 de la loi du 23 mai 2017.
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Overeenkomstig haar reglement controleert de Kamer 
van volksvertegenwoordigers de aankopen en de verko-
pen van defensiematerieel. De Parlementaire Commissie 
Legeraankopen en -verkopen zal de uitvoering van het 
investeringsplan blijven opvolgen zoals bepaald in het 
Administratief protocol van 17 mei 2017 dat daartoe 
werd gesloten.

De bepalingen van “Hoofdstuk 3 – Rapportering en 
evaluatie” van de wet van 23 mei 2017 beogen een jaar-
lijkse stand van zaken te geven aan de Kamer van 
volksvertegenwoordigers over de uitvoering van de 
programma’s. De aanpassing strekt ertoe dat de minister, 
samen met die stand van zaken, verslag zal uitbrengen 
over de evolutie van het personeelsbestand et de maat-
regelen in verband met de versterking van de nationale 
technologische en industriële basis in het domein van 
veiligheid en defensie.

Ten slotte bepaalt dit artikel ook dat de minister van 
Defensie de wet evalueert telkens wanneer er een nieuwe 
legislatuur begint. De evaluatie hoeft niet noodzakelijk te 
leiden tot een herziening van de wet. Deze evaluatie moet 
worden verricht op basis van een eventuele aanpassing 
van de strategische visie voor Defensie.

De periodiciteit van de evaluatie is bepaald maar de 
wet stelt geen specifieke termijn vast waarbinnen deze 
moet zijn voltooid. De minister kan dus beslissen op welk 
moment in de legislatuur de evaluatie wordt uitgevoerd. 
Deze periodiciteit is gekozen om de investeringspro-
gramma’s een zekere stabiliteit te geven en tegelijkertijd 
de volgende regeringen in staat te stellen de wet aan te 
passen. De conclusies van deze evaluatie worden aan 
de Kamer voorgesteld.

Art. 22 en 23

Deze bepalingen heffen de bestaande bijlage van 
de wet van 22 mei 2017 op en voegen nieuwe bijlagen 
toe aan de wet.

Art. 24

Dit artikel bepaalt de datum van inwerkingtreding.

De minister van Defensie,

Ludivine DEDONDER

En vertu de son règlement, la Chambre des représen-
tants exerce un contrôle sur les achats et les ventes de 
matériel militaire. La Commission parlementaire Achats 
et ventes militaires poursuivra le suivi de l’exécution du 
plan d’investissements comme convenu dans le Protocole 
administratif du 17 mai 2017 conclu à cet effet.

Les dispositions du “Chapitre 3 – Rapportage et éva-
luation” de la loi du 23 mai 2017 prévoient un état des 
lieux annuel à la Chambre des représentants concernant 
l’exécution des programmes. La modification prévoit 
qu’en plus de cet état des lieux, le ministre présentera 
l’évolution des effectifs du personnel et les mesures 
en matière de renforcement de la base technologique 
et industrielle nationale dans le domaine de la sécurité 
et défense.

Enfin, cet article prévoit aussi que le ministre de 
la Défense évalue la loi lors de chaque législature. 
L’évaluation ne doit pas nécessairement conduire à une 
révision de la loi. Cette évaluation devrait se faire sur la 
base d’une éventuelle adaptation de la vision stratégique 
à de la Défense.

La périodicité de l’évaluation est prévue mais la loi 
ne fixe pas de délai spécifique dans lequel elle doit être 
achevée. Le ministre peut donc décider à quel moment 
de la législature cette évaluation est faite. Cette périodi-
cité a été choisie pour confier une certaine stabilité aux 
programmes d’investissements tout en permettant aux 
prochains gouvernements d’adapter la loi. Les conclu-
sions de cette évaluation sont présentées à la Chambre.

Art. 22 et 23

Ces dispositions abrogent l’annexe existante de la loi 
du 22 mai 2017 et ajoutent de nouvelles annexes à la loi.

Art. 24

Cet article détermine la date d’entrée en vigueur.

La ministre de la Défense,

Ludivine DEDONDER
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AVANT-PROJET DE LOI VOORONTWERP VAN WET

Soumis à l’avis du Conseil d’État Onderworpen aan het advies van de Raad van State

modifiant la loi du 23 mai 2017 de programmation 
militaire des investissements  

pour la période 2016-2030

tot wijziging van de wet van 23 mei 2017 houdende  
de militaire programmering van investeringen  

voor de periode 2016-2030

  Article 1er. La présente loi règle une matière visée à 
l'article 74 de la Constitution.

  Artikel 1. Deze wet regelt een aangelegenheid als 
bedoeld in artikel 74 van de Grondwet.

 Art. 2. L’intitulé de la loi du 23 mai 2017 de programmation 
militaire des investissements pour la période 2016-2030 
est remplacé par ce qui suit: “loi de programmation 
militaire en matière d’investissements, de personnel et de 
renforcement technologique pour la période 2023-2030”. 

  Art. 2. Het opschrift van de wet van 23 mei 2017 
houdende de militaire programmering van investeringen 
voor de periode 2016-2030 wordt vervangen als volgt: “wet 
houdende de militaire programmering op het gebied van 
investeringen, personeel en technologische versterking 
voor de periode 2023-2030”.

  Art. 3. Dans la même loi, l’intitulé du chapitre 1er est 
remplacé par ce qui suit: 

“Dispositions introductives”.

 Art. 3. In dezelfde wet wordt het opschrift van hoofdstuk 1 
vervangen als volgt: 

“Inleidende bepalingen”.

 Art. 4. Dans le chapitre 1er de la même loi, il est inséré un 
article 1/1 rédigé comme suit:

“Art. 1/1. Aux fins de la présente loi, il y a lieu d’entendre 
par:

 Art. 4. In hoofdstuk 1 van dezelfde wet wordt een artikel 
1/1 ingevoegd, luidende:

“Art. 1/1. Voor de toepassing van deze wet wordt begrepen 
onder:

1° “matériel majeur”: les systèmes d’armes et la technologie 
y afférente qui, de par leur long cycle de renouvellement 
et les montants budgétaires importants, ne peuvent être 
programmés dans le cadre des investissements courants;

1° “hoofdmaterieel”: de wapensystemen en de 
daaraan verbonden technologie die wegens de 
lange vernieuwingscyclus en de aanzienlijke 
investeringsbedragen niet kunnen worden geprogrammeerd 
in het kader van de courante investeringen;

2° “Ministère”: le Ministère de la Défense; 2° “Ministerie”: het Ministerie van Landsverdediging;

3° “effort de défense”: les dépenses annuelles belges en 
liquidation en matière de défense, y inclus les dépenses 
en dehors du budget de défense (dépenses externes en 
matière de défense), par rapport au produit intérieur brut 
et exprimées en pourcents (ou pourcentage du PIB).”.

3° “defensie-inspanning”: de jaarlijkse, Belgische 
vereffeningsuitgaven voor defensie, met inbegrip van de 
uitgaven buiten de defensiebegroting (externe uitgaven 
voor defensie), in verhouding tot het bruto binnenlands 
product en uitgedrukt in percentage (of het BBP-
percentage).”.

 Art. 5. Dans le chapitre 1er de la même loi, il est inséré un 
article 1/2 rédigé comme suit:

“Art. 1/2. La présente loi fixe les principes directeurs de la 
période 2023-2030 pour:

 Art. 5. In hoofdstuk 1 van dezelfde wet wordt een artikel 
1/2 ingevoegd, luidende:

“Art. 1/2. Deze wet bepaalt de basisprincipes gedurende 
de periode 2023-2030 voor:

1° l’évolution des effectifs de personnel, le recrutement et 
les mesures de revalorisation au sein du Ministère;

1° de evolutie van het personeelbestand, de werving van 
personeel en de revalorisatiemaatregelen bij het Ministerie;

2° les investissements en matériel majeur; 2° de investeringen in hoofdmaterieel;

3° le renforcement de la base industrielle et technologique 
de défense.”.

3° de versterking van de technologische en industriële 
basis in het domein van veiligheid en defensie.”.

  Art. 6. Dans la même loi, il est inséré un chapitre 1/1 
intitulé:

“L’évolution des effectifs, le recrutement de personnel et la 
revalorisation”.

 Art. 6. In dezelfde wet wordt een hoofdstuk 1/1 ingevoegd, 
luidende: 

“De evolutie van het personeelsbestand, de personeels-
werving en de revalorisatie”.  
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  Art. 7. Dans le chapitre 1/1 inséré par l’article 6, il est 
inséré un article 1/3 rédigé comme suit:

“Art. 1/3. Les moyens budgétaires permettent l’évolution 
des effectifs du Ministère selon un trajet de croissance 
cohérent avec le niveau d’ambition et la revalorisation du 
personnel de la défense.

Le niveau d’ambition est de 29100 membres du personnel 
militaire et civil en 2030.”.

 Art. 7. In hoofdstuk 1/1, ingevoegd bij artikel 6, wordt een 
artikel 1/3 ingevoegd, luidende:

“Art 1/3. De begrotingsmiddelen ondersteunen de evolutie 
van het personeelsbestand van het Ministerie volgens een 
groeipad dat overeenstemt met het ambitieniveau en de 
revalorisatie van het defensiepersoneel.

Het ambitieniveau bedraagt 29100 militaire en 
burgerpersoneelsleden in 2030.”.

 Art. 8. Dans le même chapitre 1/1, il est inséré un article 
1/4 rédigé comme suit:

“Art. 1/4. Le recrutement de personnel garantit l’évolution 
souhaitée des effectifs parallèlement aux investissements 
en matériel majeur et conformément à ceux-ci. Les 
estimations de recrutement de personnel militaire et civil 
sont présentées dans l'annexe Ire avec l’objectif à atteindre 
tel que mentionné à l’article 1/3.”.

  Art. 8. In hetzelfde hoofdstuk 1/1 wordt een artikel 1/4 
ingevoegd, luidende:

“Art. 1/4. De personeelswerving waarborgt de gewenste 
evolutie van het personeelsbestand naast en in 
overeenstemming met de investeringen in hoofdmaterieel. 
De geraamde wervingsaantallen voor militair en 
burgerpersoneel zijn opgenomen in bijlage I met het te 
bereiken doel zoals vermeld in artikel 1/3.”.

 Art. 9. Dans le même chapitre 1/1, il est inséré un article 
1/5 rédigé comme suit:

“Art. 1/5. Les moyens budgétaires permettent l’alignement 
des conditions d’emploi au Ministère sur celles applicables 
au marché de l’emploi dans la fonction publique fédérale 
en général, et dans le secteur de la sécurité et de la 
défense en particulier.”.

  Art. 9. In hetzelfde hoofdstuk 1/1 wordt een artikel 1/5 
ingevoegd, luidende:

“Art. 1/5. De begrotingsmiddelen laten toe de 
arbeidsvoorwaarden bij het Ministerie in  overeenstemming 
te brengen met diegene die van toepassing zijn op 
de arbeidsmarkt in het federaal openbaar ambt in het 
algemeen, en de veiligheids- en defensiesector in het 
bijzonder.”.

 Art. 10. Dans l’intitulé du chapitre 2 de la même loi, les 
mots “en matériel majeur” sont insérés entre les mots “Les 
investissements” et les mots “et leur financement”.

 Art. 10. In het opschrift van het hoofdstuk 2 van dezelfde 
wet worden de woorden “in hoofdmaterieel” ingevoegd 
tussen de woorden “De investeringen” en de woorden “en 
hun financiering”.

 Art. 11. L’article 2 de la même loi est remplacé par ce qui 
suit:

“Art. 2. Les programmes d’investissements en matériel 
majeur militaire pour la période 2022-2030, regroupés par 
dimension, sont inclus dans l'annexe II. Sont fixés dans 
cette annexe: une description indicative des programmes 
capacitaires, le budget prévisionnel exprimé en euros 
constants 2022 et l'année dans laquelle l’engagement 
d’un contrat est planifié.”. 

 Art. 11. Artikel 2 van dezelfde wet wordt vervangen als 
volgt: 

“Art. 2. De programma’s voor de investeringen in 
militair hoofdmaterieel voor de periode 2023-2030, 
samengebracht per dimensie, zijn opgenomen als bijlage 
II. Worden vastgesteld in die bijlage: een indicatieve 
omschrijving van de programma’s, de budgettaire raming 
uitgedrukt in constante euro 2022 en het jaar waarin de 
vastlegging van een contract gepland is.”.

 Art. 12. L’article 3 de la même loi, modifié par la loi du 15 
janvier 2019, est remplacé par ce qui suit:

“Art. 3.  Les crédits d'engagement nécessaires à la 
réalisation de l'ensemble des investissements visés à 
l'article 2, exprimés en euros constants 2022, s'élèvent à 
11 176 070 000 d'euros.”.

 Art. 12. Artikel 3 van dezelfde wet, gewijzigd bij de wet 
van 15 januari 2019, wordt vervangen als volgt:

“Art. 3. De noodzakelijke vastleggingskredieten voor de 
realisatie van de in artikel 2 bedoelde investeringen, 
uitgedrukt in constante euro 2022, bedragen 11 176 070 
000 euro.”.

  Art. 13. A l’article 4 de la même loi, les modifications 
suivantes sont apportées:

 Art. 13. In artikel 4 van dezelfde wet worden de volgende 
wijzigingen aangebracht:

1° les mots “crédits nécessaires, en engagement et 
en liquidation” sont remplacés par les mots “crédits 
d'engagement et de liquidation nécessaires à la réalisation 
des investissements visés à l'article 2”;

1° de woorden “benodigde kredieten, in vastlegging 
en in vereffening” worden vervangen door de woorden 
“vastleggings- en vereffeningskredieten die benodigd 
zijn voor de realisatie van de in artikel 2 bedoelde 
investeringen”;

2° les mots “seront inscrits annuellement” sont remplacés 
par les mots “sont inscrits chaque année”;

2° de woorden “zullen jaarlijks worden” worden vervangen 
door de woorden “worden jaarlijks”;
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3° les mots “division organique 50-22,” sont remplacés par 
les mots “division organique-programme-activité 50-23”;

3° de woorden “organisatie-afdeling 50-22,” worden 
vervangen door de woorden “organisatieafdeling-
programma-activiteit 50-23”;

4° les mots “afin de couvrir les dépenses dans l'année 
concernée en vertu des engagements en cours et 
nouveaux” sont abrogés;

4° de woorden “ter dekking van de uitgaven in dat 
begrotingsjaar in hoofde van de lopende en nieuw aan te 
gane verbintenissen” worden opgeheven;

5° la disposition est complétée par un alinéa rédigé comme 
suit:

“Les crédits de liquidation des dossiers d’investissement 
énumérés à l’annexe III sont inscrits au budget général 
de dépenses, section 16, division organique-programme-
activité 50-22.”.

5° de bepaling wordt aangevuld met een lid, luidende:

“De vereffeningskredieten voor de investeringsdossiers 
vermeld in bijlage III worden ingeschreven in de algemene 
uitgavenbegroting, sectie 16, organisatieafdeling-
programma-activiteit 50-22.”. 

 Art. 14. Dans l’article 5 de la même loi, les mots “annexe à 
la présente loi, sont mis à disposition annuellement pour le 
financement des dossiers d'investissement visés à l'article 
2” sont remplacés par les mots “l’annexe II sont versés au 
Trésor”.

 Art. 14. In artikel 5 van dezelfde wet worden de woorden 
“die verworven worden tot en met 2030 uit de verkoop van 
hoofdmateriëlen die vervangen worden door het materieel 
dat als bijlage bij deze wet wordt opgesomd, worden 
jaarlijks ter beschikking gesteld voor de financiering van 
de in artikel 2 bedoelde investeringsdossiers” vervangen 
door de woorden “tot en met 2030 uit de verkoop van 
hoofdmaterieel dat vervangen wordt door het in bijlage II 
bedoelde materieel worden in de Schatkist gestort”.

  Art. 15. À l’article 6 de la même loi, les modifications 
suivantes sont apportées:

 Art. 15. In artikel 6 van dezelfde wet worden de volgende 
wijzigingen aangebracht:

1° le mot “liquidés” est remplacé par le mot “engagés”; 1° het woord “vereffende” wordt vervangen door het woord 
“vastgelegde”;

2° les mots “dossiers d'investissement” sont remplacés par 
le mot “investissements”;

2° de woorden “in artikel 2 bedoelde investeringsdossiers” 
worden vervangen door het woord “investeringen bedoeld 
in artikel 2,”;

3° les mots “, exprimés en euros constants 2022” sont 
insérés entre les mots “visés à l'article 2” et les mots “et 
inscrits aux budgets généraux de dépenses respectifs”;

3° de woorden “uitgedrukt in constante euro 2022 
en” worden ingevoegd tussen de woorden “bedoelde 
investeringen,” en de woorden “ingeschreven in de 
respectieve, algemene uitgavenbegrotingen”;

4° les mots “pas dépasser le montant exprimé en euros 
constants 2015 mentionné” sont remplacés par les mot 
“dépasser le montant indiqué”;

4° de woorden “, uitgedrukt in constante euro 2015,” worden 
opgeheven”;

5° la phrase “S'il y a des différences dans les prix d'achat 
du matériel, les programmes d'investissements y liés 
peuvent uniquement être budgétairement compensés au 
sein de la dimension concernée.” est remplacée par la 
phrase suivante: 

5° de zin “Indien er verschillen zijn inzake de 
aankoopprijzen van materieel, kunnen de hiermee 
verbonden investeringsprogramma's uitsluitend budgettair 
gecompenseerd worden binnen de betrokken dimensie.” 
wordt vervangen als volgt:

“Des différences dans les prix d'achat du matériel 
majeur peuvent être compensés entre programmes 
d’investissement.”.

“Bij verschillen in de aankoopprijzen van 
hoofdmaterieel kan worden gecompenseerd tussen de 
investeringsprogramma’s.”.

 Art. 16. Dans la même loi, il est inséré un chapitre 2/1 
intitulé:

“Imputation budgétaire des investissements commencés 
mais non achevés”.

  Art. 16. In dezelfde wet wordt een hoofdstuk 2/1 
ingevoegd, luidende:

“Budgettaire aanrekening van aangevangen, maar 
onvoltooide investeringen”.
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 Art. 17. Dans le chapitre 2/1 inséré par l’article 16, il est 
inséré un article 6/1 rédigé comme suit:

“Art. 6/1. Les dossiers d’investissement qui étaient 
programmés pour un engagement sur les crédits 
budgétaires de 2022 et qui sont énumérés à l'annexe III 
peuvent, s’ils n’ont pas été engagés en 2022, encore être 
engagés après la date d'entrée en vigueur de la présente 
loi. À cette fin, les crédits d'engagement de 2022 qui ne 
sont pas utilisés et qui sont annulés sont réinscrits dans un 
budget général de dépenses ultérieur, section 16, division 
organique-programme-activité 50-22.”.

 Art. 17. In hoofdstuk 2/1, ingevoegd bij artikel 16, wordt 
een artikel 6/1 ingevoegd, als volgt:

“Art. 6/1. De investeringsdossiers die geprogrammeerd 
waren voor vastlegging ten laste van de begrotingskredieten 
van 2022 en die opgenomen zijn in bijlage III, kunnen 
in geval van niet-vastlegging in 2022 alsnog worden 
vastgelegd na de datum van inwerkingtreding van deze 
wet. Daartoe worden de niet-aangewende en geannuleerde 
vastleggingskredieten van 2022 opnieuw ingeschreven 
in een volgende algemene uitgavenbegroting, sectie 16, 
organisatieafdeling-programma-activiteit 50-22.”.

 Art. 18. Dans la même loi, il est inséré un chapitre 2/2 
intitulé:

“Renforcement de la base industrielle et technologique de 
défense”.

  Art. 18. In dezelfde wet wordt een hoofdstuk 2/2 
ingevoegd, luidende:

“Versterking van de technologische en industriële basis in 
het domein van veiligheid en defensie”.

 Art. 19. Dans le chapitre 2/2 inséré par l’article 18, il est 
inséré un article 6/2 rédigé comme suit:

“Art. 6/2. Les moyens budgétaires permettent le renforcement 
de la base technologique et industrielle nationale dans le 
domaine de la sécurité et défense, permettant à la Belgique 
d’être reconnue comme un partenaire technologique 
important et fiable pour le développement des capacités 
européennes et transatlantiques, et de disposer de 
l’autonomie technologique et industrielle nécessaire dans 
certains domaines critiques. 

Ce renforcement comprend deux volets:

 Art. 19. In hoofdstuk 2/2, ingevoegd bij artikel 18, wordt 
een artikel 6/2 ingevoegd, luidende:

“Art. 6/2. De begrotingsmiddelen ondersteunen de 
versterking van de nationale technologische en industriële 
basis in het domein van veiligheid en defensie, opdat 
België zou worden aangemerkt als een voorname en 
betrouwbare partner op technologisch gebied met het oog 
op de ontwikkeling van Europese en trans-Atlantische 
capaciteiten, en opdat België zou beschikken over de 
technologische en industriële autonomie die nodig is in 
bepaalde kritische domeinen.

De bedoelde versterking bestaat uit twee luiken:

1° le financement par le budget de défense de la Stratégie 
Défense, Industrie et Recherche (SDIR ou “Defence, 
Industry and Research Strategy”, DIRS) qui vise à 
instaurer un partenariat pragmatique entre le Ministère, 
les institutions de recherche et l’industrie;

1° de financiering via de defensiebegroting van de 
Strategie voor Defensie, Industrie en Onderzoek (SDIO of 
“Defence, Industry and Research Strategy”, DIRS) die een 
pragmatisch partnerschap beoogt tot stand te brengen 
tussen het Ministerie, de onderzoekinstellingen en de 
industriële sector;

2° la participation financière du budget de défense à de 
grands programmes de développement européens et 
transatlantiques.”.

2° de financiële bijdrage via de defensiebegroting 
aan grootschalige Europese en trans-Atlantische 
ontwikkelingsprogramma’s.”

 Art. 20. Dans le même chapitre 2/2, il est inséré un article 
6/3 rédigé comme suit:

“Art. 6/3. Le financement de la SDIR vise à réserver chaque 
année budgétaire à partir de 2026 la moitié de l’effort de 
défense appliquée sur le budget de défense.

Des moyens sont réservés pour la participation de la 
Belgique à des programmes européens et transatlantiques 
de développement de grande ampleur et à long terme, 
comme suit:

 Art. 20. In hetzelfde hoofdstuk 2/2 wordt een artikel 6/3 
ingevoegd, luidende:

“Art. 6/3. Het is de bedoeling om vanaf 2026 ieder 
begrotingsjaar de helft van de defensie-inspanning voor te 
behouden voor de financiering van de SDIO, toegerekend 
op de defensiebegroting.

Middelen voor de deelname van België aan grootschalige 
en langlopende ontwikkelingsprogramma’s in Europees en 
trans-Atlantisch verband worden gereserveerd, als volgt:

1° pour l’année budgétaire 2027, la provision s’élève à 80 
millions d’euros exprimés en euros constants 2022;

1° in het begrotingsjaar 2027 bedraagt de provisie 80 
miljoen euro uitgedrukt in constante euro 2022;

2° pour l’année budgétaire 2028, la provision s’élève à 160 
millions d’euros exprimés en euros constants 2022;

2° in het begrotingsjaar 2028 bedraagt de provisie 160 
miljoen euro uitgedrukt in constante euro 2022;

3° pour les années budgétaires 2029 et 2030, la provision 
est équivalente au triple de l’effort de défense appliqué sur 
le budget de la Défense”.

3° in de begrotingsjaren 2029 en 2030 is de provisie gelijk 
aan het drievoud van de defensie-inspanning, toegerekend 
op de defensiebegroting.”
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  Art. 21. À l’article 7 de la même loi, les modifications 
suivantes sont apportées:

 Art. 21. In artikel 7 van dezelfde wet worden de volgende 
wijzigingen aangebracht:

1° le mot “ministre” est remplacé par le mot “Ministre”; 1° het woord “minister” wordt vervangen door het woord 
“Minister”;

2° dans le texte néerlandais, les mots “verslag uit” sont 
insérés entre les mots “brengt jaarlijks” et les mots “aan 
de Kamer”.

2° in de Nederlandse tekst worden de woorden “verslag 
uit” ingevoegd tussen de woorden “brengt jaarlijks” en de 
woorden “aan de Kamer”; 

3° dans le texte néerlandais, les mots “verslag 
uit” sont abrogés entre les mots “Kamer van 
volksvertegenwoordigers” et les mots “over de uitvoering 
van het investeringsplan”.

3° in de Nederlandse tekst worden de woorden 
“verslag uit” opgeheven tussen de woorden “Kamer 
van volksvertegenwoordigers” en de woorden “over de 
uitvoering van het investeringsplan”;

4° la disposition est complétée par les mots “et du plan 
d’évolution des effectifs du personnel, et sur le renforcement 
de la base technologique et industrielle nationale dans le 
domaine de la sécurité et défense”.

4° de bepaling wordt aangevuld met de woorden “en 
het plan voor de evolutie van het personeelsbestand, en 
over de versterking van de nationale technologische en 
industriële basis in het domein van veiligheid en defensie”;

5° la disposition est complétée par un alinéa rédigé comme 
suit:

“Le Ministre de la Défense procède à une évaluation de la 
présente loi lors de chaque législature et en présente les 
conclusions à la Chambre.”.

5° de bepaling wordt aangevuld met een lid, luidende:

“De Minister van Defensie evalueert deze wet tijdens elke 
legislatuur en stelt voor de conclusies aan de Kamer.”.

  Art. 22. Dans la même loi, l’annexe est remplacée 
par l’annexe I jointe à la présente loi. Cette annexe est 
désignée “annexe Ire” dans la loi modifiée. 

 Art. 22. In dezelfde wet wordt de bijlage vervangen door 
de bijlage I gevoegd bij deze wet. Deze bijlage wordt in de 
gewijzigde wet aangeduid als “bijlage I”. 

  Art. 23. Dans la même loi, sont insérées les 
annexes II et III qui sont jointes à la présente 
loi en tant qu’annexes II et III respectivement 

Art. 24. La présente loi entre en vigueur le 1er janvier 2023.  Art. 24. Deze wet treedt in werking op 1 januari 2023.

  Art. 23. In dezelfde wet worden de bijlagen II en III 
ingevoegd die respectievelijk als bijlagen II en III zijn 
gevoegd bij deze wet.
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Annexe 1 à la loi modifiant la loi du 23 mai 2017 de programmation militaire des investissements 
pour la période 2016-2030 

 
Annexe 1 à la loi de programmation militaire en matière d’investissements, de personnel et de 

renforcement technologique pour la période 2023-2030 
 

Estimations de recrutement 
 
 

Recrutement  2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 2030 

Personnel 
militaire  2.500 2.500 2.500 2.800 2.800 2.800 2.800 2.800 

Personnel civil  1160 1260 960 960 940 820 820 840 
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Annexe 2 à la loi modifiant la loi du 23 mai 2017 de programmation militaire des investissements 
pour la période 2016-2030 

Annexe 2 à la loi de programmation militaire en matière d’investissements, de personnel et de 
renforcement technologique pour la période 2023-2030 

Programmes d’investissements en matériel majeur militaire 

 
Nom du programme Description (avec l’année prévue de l’engagement) Montant estimé 

(Millions euros constants 
2022) 

 
Dimension capacitaire Renseignements - Cyber - Influence 955,05 

ervice de renseignements militaire OSINT (2024, 2028, 2030) ; SIGINT (2023-2026, 2028-2030) ; 
Analyse (2024,2025, 2027) 

160,03 

Medium Altitude Long 
durance (MALE) – Remotely Piloted 

Aircraft de reconnaissance 

MALE (2024) 288,38 

Cyber Cyberdéfense et cyber offensive 
Incl. Crypto + EU Recovery Cyber + CyberSec Strat 2.0 (2023 – 2030) 

139,07 

StratCom Systèmes d’analyse et de gestion de l’information et équipement 
de soutien (2023) 

9,99 

Joint C4ISR Projet LMBI (2024) ; JCAI / Coalition Shared Data Centre (2024) ; 
Systèmes d’Intégration, de Communication et d’Information Core 

Weapon Systems (2023 ; 2024, 2026, 2028) ; Multipurpose 
microsats (2025), Emerging technologies (2027) 

213,14 

gitalisation & Appui Communication 
Défense 

Communications par satellite (2023, 2024, 2027, 2028 ,2030) ; 
Systèmes réseaux (2023 – 2026) ; Supporting Joint Communication 

Systems (2023,2025, 2030) 

144,44 

 
Dimension capacitaire Land 6.554,95 

Land General Simulation (2024-2027); Armement (2024, 2025, 2027) 109,39 

Capacité Motorisée (Ca-Mo) - 
interarmes 

Véhicules de Combat et matériel connexe (2023-2027, 2029,2030)  1.649,28 

CS Land ISR(2024 – 2028; 2030); CS Indirect Fire Systems – JTAC 
(2025 ; 2026 ; 2030); CS Indirect Fire Systems – Artillerie 2025 – 
2028); CS Military Engineering (2023; 2025; 2026; 2028 ; 2030); 
Force Protection CUAS/SHORAD (2023 – 2028); Force Protection 

Jamming (2023 – 2030); CSS Logistics (2024 – 2029); CSS CIS 
communications (2023 – 2026; 2028); CSS CIS guerre électronique 

(2025; 2030) 

3.132,68 

Special Operations (SO) SOR – Armement (2024; 2026, 2028); SOR – Parachute (2023 ; 
2027 ; 2029,2030); SOR – Maritime (2025; 2028); SOF – 

Engagement batch (2025; 2028); SOF – Intel batch (2025; 2030); 
SOF – Force Protection batch (2025-2030); SOF – Deployability & 
mobility batch (2025 – 2030); SOF – C2 batch (2025; 2028); SOF 

avions + senseurs & upgrade (2024; 2029 – 2030) 

577,83 

Transport aérien tactique RW Light Utility Helicopters (2023) 
Medium or Heavy Transport Helicopters (2024) 

863,68 

Support général 
(joint and general) 

Équipement de la capacité CBRN (2023; 2025 – 2027; 2029; 2030); 
Construction militaire (2025; 2028); General Support Joint/Land 

(2023; 2025; 2029) 

222,09 
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Dimension capacitaire Air 2.786,70 

apacité multi-rôle de combat aérien F-35 Continuous Capability Development 2031-2035 (2030); 
Infrastructure de commandement déployable (2024); 

Agrandissement du Mission Training Center Joint Ops (2026); 
Participation au programme européen Operational Training 
Infrastructure (2027); Participation à la capacité européenne 

Mission Data Generation (2028) ; Programme Manned-Unmanned 
Teaming Phase 1 (2028) 

839,79 
 

 

Airlift en Air Refueling Fixed Wing appareils de transport léger (2029) 170,24 

Participation supplémentaire MMF (2e MRTT équivalent) (2025) 272,38 

A400M Directional Infrared Countermeasures (DIRCM) (2023); 
A400M Block Update (2024); MRTT Block Update (2027) 

232,45 

Surface to Air Missiles (SAM) SAM Long Range (SAM-LR) (2030) 317,80 

SAM Short Range (SAM-SR) (2030) 209,96 

Force Protection Air Counter UAS –Countermeasures (2023); Remplacement des 
véhicules Lynx (2026); Remplacement des véhicules Unimog (2026) 

72,28 

Air Command & control (C2) National Airspace Security Centre (NASC) (2024); Capacité de 
détection supplémentaire (inclus détection UAS) (2024); 

Remplacement du système Air C2 de défense aérienne (2029); 
Capacité CRC déployable inclus radar longue distance 3D (2030); 
Participation au développement AFSC Phase 1 (2024) et Phase 2 
(2028); Participation à la dernière mise à jour AWACS (2029); 2 

TACAN mobiles pour D-ATM (2024); Virtual Control Tower (2025); 
Radio ATM (2028); Remplacement du Aerodrome Surveillance 

Radar (ASR) 10W (2029); surveillance radars (2023, 2024); 
Intégration CIS des nouveaux systèmes d’arme en rapport avec les 

systèmes Air C2 (WS Air I); (2023); Airbase Voice Control System 
(VCS) (2024) 

398,43 

Search and Rescue (SAR) hélicoptères SAR (2023) 181,59 

ppui général aux capacités aériennes Aircraft Ground Equipment (AGE) (2023-2028); Airbase Support : 
(2023; 2025 -2026); Intégration des systèmes d’arme CIS avec 

d’autres systèmes nationaux (2025; 2027) 

91,78 

 
Dimension capacitaire Maritime 527,07 

Capacité Surface Combatant Drones maritimes tactiques (2023) 14,37 

Ballistic Missile Defense 136,19 

Modules NFH (lutte contre les sous-marins et les navires de surface) 
(2025); upgrades NFH (2025,2027); Participation au centre 

d’entraînement international (2029) 

83,47 

Capacité de lutte contre les mines Mine warfare Ranging system (2025); Replacement Mine Warfare 
Data Center (2026); Toolbox 2.0 (2030) 

124,85 

Capacité de pose de mines Modifications pour la plateforme de pose (2026) 1,13 

Capacité patrouille côtière 
 compris le Carrefour d’Information 

Maritime ) 

Upgrade patrouilleurs (2023; 2030); Modernisation de la capacité 
de commandement pour les opérations dans les eaux nationales 

(2027) 

22,92 

Capacité de protection des ports Senseurs aquatiques: (2026) 17,03 

Soutien Maritime Achat de plateforme en soutien de la flotte(2025); Achat et 
intégration des systèmes de communication (2026) 

127,11 
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mmandement et appui opérationnel 352,30 

Appui médical Bridging mode et équipement médicalisé du medical hub (2025; 
2028); Conteneurs de décompression au profit de la Marine (2025); 

Role 1 (2029); Role 2 (2025;2030); Ambulances (2027); Casualty 
Staging Unit (2030) 

93,40 

Système intégré autour du soldat Armement standard (2025-2030); Moyens d’observation (2025); 
Remplacement 5.7: (2030); Augmentation du stock en raison de 

l’augmentation du recrutement (2025); Moyens de communication 
(2026); Equipement pour les équipes spécialisées (2028) 

150,38 

Soutien Space Systèmes de navigation personnel (GNSS) (2030); NAVWAR (2024); 
Participation belge au Space Security Center (2024) 

59,58 

Appui général Véhicules (2023-2025); Moyens de camouflage (2025); Moyens 
pour le contrôle des accès (2025) 

48,94 

 
   11.176,07 
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Annexe 3 à la loi modifiant la loi du 23 mai 2017 de programmation militaire des investissements 
pour la période 2016-2030 

 
Annexe 3 à la loi de programmation militaire en matière d’investissements, de personnel et de 

renforcement technologique pour la période 2023-2030 
 

Projets d’investissement 2022 
 

2 modules au profit du NH90 NFH (menaces sous-marine et de surface) - Kit N°1 + Réserves 
Achat kits tourelleaux au profit de la flotte CaMo 
Achat de 2 T-SAPF (tactical special access program facilities) au profit du F-35 
ACU MQ9B 
Outils de gestion et d’analyse – RF – Instruments de mesure et d’analyse de spectre – HF 
Outils de gestion et d’analyse - WAN Resilience Evolution 
Commandement et contrôle Air (Ops Air - AD - Surveillance Radars (Incl S723 Replacement))-1 
(S-Band) 
Commandement et contrôle Air (Ops Air - AD - Surveillance Radars (Incl S723 Replacement))-2 
(EBBE) 
Cyber Ops 
Participation au centre d’entrainement international NH90 (NFH) 
Camions blindés (inclus camions blindés pour la manipulation de containers). 
Investissement logistique - Shelters & containers speciale Combat Service Support 
Materiel medical (Role 2) 
Mob Wheeled protected Bridge Laying System 
Mob –artillerie - longue portée et de précision 
Solution Mob ANTPQ-50 (Radar courte distance de localisation de tir (roquettes, artillerie, 
mortier) et UAS (C-RAM)) 
Modernisation des moyens de communication – communications satellites - Anchor Station 
Renewal 
Modernisation des moyens de communication – communications satellites - SatCom On The 
Move (SOTM) 
Modernisation des moyens de communication – communications satellites - SatCom On The 
Pause (SOTP) 
Modernisation de l’armement individuel – moyen optique de nuit - Laser Target Pointers (LTP) 
Modernisation de l’armement individuel – observation thermique RRV, LTTV 
Modernisation de l’armement individuel - remplacement Minimi 
Capacité combat aérien multirole - Crypto Mat F-35 
NH90 Upgrades (Major Block update) - NFH - Platform Development Forum 
Open Source & Signal Intelligence-programmes - Radio multifonctionnelles BELSAT (ACOS IS) 
Open Source Intelligence-programmes / SINGA IV 
Renseignement opérationnel - analysetools 
Renseignement opérationnel - analysetools - "ARGOS" 
Ops Comm - Defense Classified Networks 
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Matériel de parachutage - Extraction Parachute Jettison System (EPJS) 
Matériel de piste volet 3 – Airbase Support – Cooling Units 
Matériel de piste volet 3 - Airbase Support - FOD Sweepers 
Matériel de piste volet 3 - Airbase Support - Large Sprayers 
Matériel de piste volet 3 - Airbase Support - Med/Small Sprayers 
Phase de préconception du VBAE (Véhicule Blindé d'Aide à l'Engagement) 
Projets Intérêts essentiels de sécurité 
Communications radio- et satellite – Achat d’AN/PRC-163 au profit des JTAC (Firestorm) 
Communications radio- et satellite - GPS (GNSS) 
Updates Cyber Security Operations Centre 
Upgrade patrouilleurs côtiers  
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Bijlage 1 bij de wet tot wijziging van de wet van 23 mei 2017 houdende de militaire 
programmering van investeringen voor de periode 2016-2030 

 

Bijlage 1 bij de wet houdende de militaire programmering op het gebied van investeringen, 
personeel en technologische versterking voor de periode 2023-2030 

 

Geraamde wervingsaantallen 

 

Werving  2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 2030 

Militair 
personeel  2.500 2.500 2.500 2.800 2.800 2.800 2.800 2.800 

Burgerpersoneel  1160 1260 960 960 940 820 820 840 
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Bijlage 2 bij de wet tot wijziging van de wet van 23 mei 2017 houdende de militaire programmering 
van investeringen voor de periode 2016-2030 

 
Bijlage 2 bij de wet houdende de militaire programmering op het gebied van investeringen, 

personeel en technologische versterking voor de periode 2023-2030 
 

Investeringsprogramma’s in militair hoofdmaterieel 
 
 

Naam programma Omschrijving  
(met het voorziene jaar van vastlegging) 

Geschat bedrag  
(Miljoen euro constante 

2022) 
 

Capacitaire dimensie Inlichtingen - Cyber - Influence 955,05 
Militaire inlichtingendienst OSINT (2024, 2028, 2030); SIGINT (2023-2026, 2028-2030); Analyse 

(2024,2025, 2027) 
160,03 

Medium Altitude Long  
Endurance (MALE) –  

Verkennings Remotely Piloted Aircraft 

MALE (2024) 288,38 

Cyber Cyberdefensie en offensieve cyber  

incl. Crypto + EU Relance Cyber + CyberSec Strat 2.0 (2023 – 2030) 

139,07 

StratCom Analyse- en informatiebeheersystemen en ondersteunend 
materieel (2023) 

9,99 

Joint C4ISR LMBI project (2024); JCAI / Coalition Shared Data Centre (2024); 
Integratie Communicatie- en informatiesystemen Core Weapon 

Systems (2023, 2024, 2026, 2028); Multipurpose microsats (2025), 
Emerging technologies (2026) 

213,14 

Digitalisatie & Communicatie 
ondersteuning Defensie 

Satellietcommunicatie (2023, 2024, 2027, 2028, 2030); 
Netwerksystemen (2023 – 2026); Supporting Joint Communication 

Systems (2023,2025, 2030) 

144,44 

 
Capacitaire dimensie Land 6.554,95 

Algemeen Land Simulatoren (2024-2027); Bewapening (2024, 2025, 2027) 109,39 

Gemotoriseerde capaciteit- Interwapen Gevechtsvoertuigen en connexmaterieel (2023-2027, 2029,2030) 1.649,28 

CS Land ISR(2024 – 2028 ; 2030); CS Indirect Fire Systems – JTAC 
2025 ; 2026 ; 2030); CS Indirect Fire Systems – Artillerie (2025 – 
2028); CS Military Engineering (2023; 2025 ; 2026 ; 2028 ; 2030); 
Force Protection CUAS/SHORAD (2023 – 2028); Force Protection 

Jamming (2023 – 2030); CSS Logistiek (2024 – 2029); CSS CIS 
communicatie (2023 – 2026; 2028); CSS CIS elektronische 

oorlogsvoering (2025; 2030) 

3.132,68 

Special Operations (SO) SOR – bewapening (2024; 2026, 2028); SOR – Parachute (2023 ;; 
2027 ; 2029,2030); SOR – Maritime (2025; 2028); SOF – 

Engagement batch (2025; 2028); SOF – Intel batch (2025; 2030); 
SOF – Force Protection batch (2025-2030); SOF – Deployability & 

mobility batch (2025 – 2030); SOF – C2 batch (2025; 2028); 
SOFvliegtuigen + sensors & upgrade (2024; 2029 – 2030) 

577,83 

Tactisch luchttransport  Light Utility Helicopters (2023) 

Medium or Heavy Transport Helicopters (2024) 

863,68 

Algemene ondersteuning  

(joint and general) 

Materieel voor CBRN-capaciteit (2023; 2025 – 2027; 2029; 2030); 
Militaire Constructie (2025; 2028); General Support Joint/Land 

(2023;2025; 2029) 

222,09 

 
Capacitaire dimensie Lucht 2.786,70 

Multirole luchtgevechtscapaciteit F-35 Continuous Capability Development 2031-2035 (2030); 
Ontplooibare commando-infrastructuur (2024); Uitbreiding Mission 
Training Center Joint Ops (2026); Deelname Europees Operational 

Training Infrastructure programma (2027); Deelname Europese 

839,79 
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Mission Data Generation capaciteit (2028); Programma Manned-
Unmanned Teaming Phase 1 (2028) 

Airlift en Air Refueling Fixed Wing lichte transporttoestellen (2028)  170,24 

Bijkomende deelname MMF (2de MRTT equivalent) (2025) 272,38 

A400M Directional Infrared Countermeasures (DIRCM) (2023); 
A400M Block Update (2024); MRTT Block Update (2027) 

71,45 

Surface to Air Missiles (SAM) SAM Long Range (SAM-LR) (2030) 317,80 

SAM Short Range (SAM-SR) (2030) 209,96 

Force Protection Air Counter UAS –Countermeasures (2023); Vervanging Lynx 
voertuigen (2026); Vervanging Unimog voertuigen (2026) 

72,28 

Air C2 National Airspace Security Centre (NASC) (2024); Bijkomende 
detectiecapaciteit (inclusief detectie UAS) (2024); Vervanging Air C2 

systeem luchtverdediging (2029); Ontplooibare CRC-capaciteit 
inclusief lange dracht 3D radar (2030); Deelname in ontwikkeling 

AFSC Phase 1 (2024) en Phase 2 (2028); Deelname in laatste update 
AWACS (2029); 2 mobiele TACAN voor D-ATM (2024); Virtual 

Control Tower (2025); ATM radio (2028); Vervanging Aerodrome 
Surveillance Radar (ASR) 10W (2029);  surveillance radars (2023, 
2024); CIS-integratie nieuwe wapensystemen in bestaande Air C2 
systemen (WS Air I) (2023); Airbase Voice Control System (VCS) 

(2024) 

398,43 

Search and Rescue (SAR) helikopters voor SAR (2023) 181,59 

Algemene steun aan de luchtcapaciteit Aircraft Ground Equipment (AGE) (2023-2028); Airbase Support : 
(2023; 2025 -2026); CIS integratie wapensystemen met andere 
nationale systemen (2025; 2027) 

91,78 

 
 
Capacitaire dimensie Maritiem 

 
 

527.07 

Surface Combatantcapaciteit Tactische maritieme drones (2023) 14,36 

Ballistic Missile Defense (2029) 136,19 

Modules NFH (onderzeeboot- en oppervlakteoorlogsvoering) (2022-
2025); upgrades NFH (2025,2027), Deelname aan internationaal 
trainingcenter (2029) 

83,47 

Mijnenbestrijdingscapaciteit Mine warfare Ranging system (2025); Vervanging Mine Warfare 
Data Center (2026); Toolbox 2.0 (2030) 

124,85 

Mijnenlegcapaciteit Platformmodificaties voor legcapaciteit (2026) 1,13 

Kustpatrouillecapaciteit (inclusief 
Maritiem Informatie Kruispunt) 

Upgrade kustpatrouillevaartuigen (2023; 2030); Modernisering 
commandocapaciteit voor operaties in nationale wateren (2027) 

22,92 

Havenbeschermingscapaciteit Sensoren voor watergedeelte (2026) 17,03 

Maritieme ondersteuning Aankoop platform ter ondersteuning van de vloot (2025); Aankoop 
en integratie van communicatiesystemen (2026) 

127,11 
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Commando- en operationele ondersteuningselementen 352,3 

Medische Ondersteuning Bridging mode en medische uitrusting medical hub (2025; 2028;); 
Decompressiecontainers ten behoeve van de Marine (2025); Role 1 
(2029); Role 2 (2025; 2030); ziekenwagens (2027); Casualty Staging 

Unit (2030) 

93,40 

Geïntegreerd systeem rond de soldaat Standaardwapens (2025-2030); Observatiemiddelen(2025); 
Vervanging 5.7 (2030);Uitbreiding stock naar aanleiding van de 
verhoogde rekrutering (2025); Communicatiemiddelen (2026); 

Uitrusting voor de gespecialiseerde teams (2028) 

150,38 

Ondersteuning Space Persoonlijke navigatiesystemen (GNSS) (2030); NAVWAR (2024); 
Belgische deelname aan Space Security Center (2024) 

59,58 

Algemene ondersteuning Voertuigen (2023-2025); Camouflage-middelen (2025); Middelen 
voor toegangscontrole (2025) 

 48,94 

 
  11.176,07 
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Bijlage 3 bij de wet tot wijziging van de wet van 23 mei 2017 houdende de militaire programmering 
van investeringen voor de periode 2016-2030 

 
Bijlage 3 bij de wet houdende de militaire programmering op het gebied van investeringen, 

personeel en technologische versterking voor de periode 2023-2030 
 

Investeringsprojecten 2022 
 

2 modules voor de maritieme gevechtshelikopter NH90 NFH (onderzeeboot- en 
oppervlaktebestrijding) - Kit N°1 + Spares 
Aankoop kits en torens om CaMo vloot te vervolledigen 
Aankoop van2 T-SAPF (tactical special access program facilities) voor F-35  
ACU voor MQ9B 
Analyse- en managementtools - RF-Meetinstrumenten en Spectrum analyzers - High Frequency 
Analyse- en managementtools - WAN Resilience Evolution 
Commando en controle Lucht (Ops Air - AD - Surveillance Radars (Incl S723 Replacement))-1 
(S-Band) 
Commando en controle Lucht (Ops Air - AD - Surveillance Radars (Incl S723 Replacement))-2 
(EBBE) 
Cyber Ops 
Deelname aan internationaal trainingscentrum NH90 (NFH) 
Gepantserde vrachtwagens (inclusief gepantserde vrachtwagens containermanipulatie). 
Investeringen logistiek - Shelters &  containers speciale Combat Service Support 
Medisch materieel (Role 2) 
Mob Wheeled protected Bridge Laying System 
Mobiele lange dracht-precisie-artillerie 
Mobiliteitsoplossing ANTPQ-50 (Korte-afstandsradar om vijandelijke vuren (raketten, artillerie, 
mortieren) en UAS te localiseren (C-RAM)) 
Modernisering van de communicatiemiddelen - satellietcommunicatie - Anchor Station Renewal 
Modernisering van de communicatiemiddelen - satellietcommunicatie - SatCom On The Move 
(SOTM) 
Modernisering van de communicatiemiddelen - satellietcommunicatie - SatCom On The Pause 
(SOTP) 
Modernisering van de individuele bewapening - individuele nachtoptiek - Laser Target Pointers 
(LTP) 
Modernisering van de individuele bewapening - Thermische observatie RRV, LTTV 
Modernisering van de individuele bewapening - vervanging Minimi 
Multirole-luchtgevechtscapaciteit - Crypto Mat F-35 
NH90 Upgrades (Major Block update) - NFH - Platform Development Forum 
Open Source & Signal Intelligence-programma’s  - Multi-functionele radio's ten behoeve van 
BELSAT (ACOS IS) 
Open Source Intelligence-programma’s / SINGA IV 
Operationele inlichtingen - analysetools 
Operationele inlichtingen - analysetools - "ARGOS" 
Ops Comm - Defense Classified Networks 
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Parachutagematerieel - Extraction Parachute Jettison System (EPJS) 
Pistematerieel Luik 3 – Airbase Support – Cooling Units 
Pistematerieel Luik 3 - Airbase Support - FOD Sweepers 
Pistematerieel Luik 3 - Airbase Support - Large Sprayers 
Pistematerieel Luik 3 - Airbase Support - Med/Small Sprayers 
Preconceptiefase van de VBAE (Véhicule Blindé d'Aide à l'Engagement) 
Projecten Essentiële Veiligheidsbelangen 
Radio- en satellietcommunicatie - Aankoop van AN/PRC-163 ten voordele van JTAC (Firestorm) 
Radio- en satellietcommunicatie - GPS (GNSS) 
Updates Cyber Security Operations Centre 
Upgrade kustpatrouillevaartuigen 
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ADVIES VAN DE RAAD VAN STATE 
NR. 71.132/4 VAN 28 MAART 2022

Op 1 maart 2022 is de Raad van State, afdeling Wetgeving, 
door de Minister van Defensie verzocht binnen een termijn van 
dertig dagen een advies te verstrekken over een voorontwerp 
van wet ‘tot wijziging van de wet van 23 mei 2017 houdende 
de militaire programmering van investeringen voor de periode 
2016-2030’.

Het voorontwerp is door de vierde kamer onderzocht op 
28 maart 2022. De kamer was samengesteld uit Martine Baguet, 
kamervoorzitter, Luc Cambier en Bernard Blero, staatsraden, 
en Anne-Catherine Van Geersdaele, griffier.

Het verslag is uitgebracht door Véronique Schmitz, eerste 
auditeur.

De overeenstemming tussen de Franse en de Nederlandse 
tekst van het advies is nagezien onder toezicht van Martine 
Baguet.

Het advies, waarvan de tekst hierna volgt, is gegeven op 
28 maart 2022.

*

Aangezien de adviesaanvraag ingediend is op basis van 
artikel 84, § 1, eerste lid, 2°, van de wetten ‘op de Raad van 
State’, gecoördineerd op 12 januari 1973, beperkt de afdeling 
Wetgeving overeenkomstig artikel 84, § 3, van de voornoemde 
gecoördineerde wetten haar onderzoek tot de rechtsgrond 
van het voorontwerp‡, de bevoegdheid van de steller van de 
handeling en de te vervullen voorafgaande vormvereisten.

Wat die drie punten betreft, geeft het voorontwerp aanleiding 
tot de volgende opmerking.

Algemene opmerking

1. Voorliggend voorontwerp strekt tot wijziging van de wet 
van 23 mei 2017 ‘houdende de militaire programmering van 
investeringen voor de periode 2016-2030’.

In de memorie van toelichting staat het volgende te lezen:

“Dit wetsontwerp maakt deel uit van een aanpak die ver-
gelijkbaar is met die van 2016: het beoogt de wet houdende 
de militaire programmering voor de periode 2023-2030 te 
actualiseren.

Het ontwerp gaat echter verder dan dat, aangezien het de 
draagwijdte van de wet van 23 mei 2017 uitbreidt: het biedt 
nieuwe bouwstenen om de geloofwaardigheid van de strate-
gische visie te vergroten door de financiering van belangrijke 

AVIS DU CONSEIL D’ÉTAT 
N° 71.132/4 DU 28 MARS 2022

Le 1er mars 2022, le Conseil d’État, section de légis-
lation, a été invité par la Ministre de la Défense à com-
muniquer un avis, dans un délai de trente jours, sur un 
avant-projet de loi ‘modifiant la loi du 23 mai 2017 de 
programmation militaire des investissements pour la 
période 2016- 2030’.

L’avant-projet a été examiné par la quatrième chambre le 
28 mars 2022. La chambre était composée de Martine Baguet, 
président de chambre, Luc Cambier et Bernard Blero, conseillers 
d’État, et Anne-Catherine Van Geersdaele, greffier.

Le rapport a été présenté par Véronique Schmitz, premier 
auditeur.

La concordance entre la version française et la version 
néerlandaise a été vérifiée sous le contrôle de Martine Baguet.

L’avis, dont le texte suit, a été donné le 28 mars 2022.

*

Comme la demande d’avis est introduite sur la base de 
l’article 84, § 1er, alinéa 1er, 2°, des lois ‘sur le Conseil d’État’, 
coordonnées le 12 janvier 1973, la section de législation limite 
son examen au fondement juridique de l’avant-projet‡, à la 
compétence de l’auteur de l’acte ainsi qu’à l’accomplissement 
des formalités préalables, conformément à l’article 84, § 3, 
des lois coordonnées précitées.

 Sur ces trois points, l’avant-projet appelle l’observation 
suivante.

Observation générale

1. L’avant-projet à l’examen tend à modifier la loi du 
23 mai 2017 ‘de programmation militaire des investissements 
pour la période 2016-2030’.

 Selon l’exposé des motifs,

“Le présent projet de loi s’inscrit dans une démarche 
comparable à celle initiée en 2016: il ambitionne d’actualiser 
la loi de programmation militaire pour la période courant de 
2023 à 2030.

Il va cependant au-delà, puisqu’il élargit la portée de la 
loi du 23 mai 2017: il pose des jalons supplémentaires pour 
asseoir davantage encore la crédibilité de la vision stratégique 
en étendant l’exercice du financement du matériel majeur à la 

‡ S’agissant d’un avant-projet de loi, on entend par “fondement 
juridique” la conformité aux normes supérieures.

‡ Aangezien het om een voorontwerp van wet gaat, wordt onder 
“rechtsgrond” de overeenstemming met de hogere rechtsnormen 
verstaan.
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uitrusting uit te breiden naar de personeelsprogrammering en 
de versterking van de technologische en industriële basis in 
het domein van veiligheid en defensie.”

Artikel 2 van het voorontwerp strekt ertoe het opschrift van 
de wet van 23 mei 2017 te wijzigen in “wet houdende de militaire 
programmering op het gebied van investeringen, personeel 
en technologische versterking voor de periode 2023-2030” 
en in artikel 24 wordt voorgeschreven dat de bepalingen van 
deze wet in werking treden “op 1 januari 2023”.

Zoals ook het geval was met de wet van 23 mei 2017 voor 
de periode 2016-2030, hebben de ontworpen bepalingen 
betrekking op de investeringen in hoofdmaterieel die gedaan 
moeten worden in de periode 20231-2030, op de voor die 
periode benodigde kredieten en op de verplichtingen die 
daaruit voortvloeien voor het opmaken van de begrotingen 
voor de komende jaren (zie het ontworpen hoofdstuk 2, “De 
investeringen in hoofdmaterieel en hun financiering” en de 
ontworpen bijlage II (de artikelen 10 tot 15 en bijlage II van 
het voorontwerp)).

Tevens wordt voorzien in een budgettaire aanrekening van 
aangevangen maar in 2022 nog niet voltooide investeringen 
(zie het ontworpen hoofdstuk 2/1 en de ontworpen bijlage III 
(de artikelen 16 en 17 en bijlage III van het voorontwerp)).

De toelichting bij artikel 5, waarin de drie “basisprincipes 
gedurende de periode 2023-2030” bepaald worden (ontworpen 
artikel 1/2), bevat de volgende passage:

“Het doel van deze wet is dus een coherent en solidair traject 
te bepalen, niet alleen via een programmering op vlak van 
materieel maar ook op vlak van personeel en de versterking 
van de nationale technologische en industriële basis in het 
domein van veiligheid en defensie.”

Naast de programmering van de investeringen in materieel, 
bevat het voorontwerp een raming van het aantal wervingen 
(ontworpen artikel 1/4 en ontworpen bijlage I (artikel 8 en bijlage I 
van het voorontwerp)) om voor het militair en burgerpersoneel 
tegen 2030 het geambieerde niveau van 29 100 leden te halen 
(ontworpen artikel 1/3 (artikel 7 van het voorontwerp)), alsook 
een versterking van de nationale technologische en industriële 
basis in het domein van veiligheid en defensie (ontworpen 
artikel 6/2 (de artikelen 18 en 19 van het voorontwerp)).

2. In de memorie van toelichting staat het volgende te lezen:

“Zoals de Raad van State benadrukte in zijn advies 60.450/4 
van 7 december 2016 over het wetsontwerp ‘houdende de 
militaire programmering van investeringen voor de periode 2016-
2030’, is duidelijk dat er niet bij wet kan worden afgeweken van 
artikel 174, paragraaf 1, gelezen in samenhang met artikel 171 
van de Grondwet.”

1 In de Franse tekst van artikel 11 van het voorontwerp (ontworpen 
artikel 2) staat een vergissing doordat daarin vermeld wordt dat 
het gaat om “programmes d’investissements en matériel majeur 
militaire pour la période 2022-2030”.

programmation en matière de personnel et au renforcement 
de la base industrielle et technologique de défense”.

 L’article 2 de l’avant-projet a pour objet de modifier l’inti-
tulé de la loi du 23 mai 2017 en une “loi de programmation 
militaire en matière d’investissements, de personnel et de 
renforcement technologique pour la période 2023-2030” et 
l’article 24 prévoit de faire entrer en vigueur les dispositions 
de la présente loi “le 1er janvier 2023”.

 Tout comme c’était le cas dans la loi du 23 mai 2017 pour 
la période 2016-2030, les dispositions en projet ont trait aux 
investissements en matériel majeur à réaliser durant la période 
de 2023 1 à 2030, aux crédits nécessaires pour cette période et 
aux obligations qui en découlent dans l’élaboration des budgets 
pour les années à venir (voir le chapitre 2, “Les investissements 
en matériel majeur et leur financement” et l’annexe II, en projet 
(articles 10 à 15 et annexe II de l’avant-projet)).

 Une imputation budgétaire des investissements commen-
cés mais non achevés en 2022 est également prévue (Voir 
le chapitre 2/1 et l’annexe III, en projet (articles 16 et 17 et 
annexe III de l’avant-projet )).

 Selon le commentaire de l’article 5 qui fixe les trois “principes 
directeurs de la période 2023-2030” (article 1/2 en projet),

“L’objectif de cette loi est donc de définir un trajet cohérent 
et solidaire, non seulement par le biais d’une programmation 
de l’investissement en matériel, mais également par le biais 
d’une programmation en termes d’effectifs du personnel ainsi 
que par le biais du renforcement de la base technologique et 
industrielle nationale dans le domaine de la sécurité et défense”.

 Outre la programmation de l’investissement en matériel, 
l’avant-projet envisage une estimation de recrutement (article 1/4 
et annexe I, en projet (article 8 et annexe I de l’avant-pro-
jet)) pour atteindre le niveau d’ambition de 29100 membres 
du personnel civil et militaire en 2030 (article 1/3 en projet 
(article 7 de l’avant-projet)) et un renforcement de la base 
technologique et industrielle nationale dans le domaine de 
la sécurité et de la Défense (article 6/2 en projet (articles 18 
et 19 de l’avant-projet)).

2.  L’exposé des motifs précise ce qui suit:

“Il est entendu, comme le Conseil d’État l’a souligné dans 
son avis 60.450/4 du 7 décembre 2016 sur le projet de loi 
“de programmation militaire des investissements pour la 
période 2016-2030” qu’il ne peut être dérogé par une loi à 
l’article 174, alinéa 1er, lu conjointement avec l’article 171 de 
la Constitution”.

1 La version française de l’article 11 de l’avant-projet (article 2 en 
projet) contient une erreur en ce qu’il est indiqué qu’il s’agit des 
“programmes d’investissements en matériel majeur militaire pour 
la période 2022-2030”. 
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In advies 60.450/4 van 7 december 2016 over een voor-
ontwerp dat geleid heeft tot de wet van 23 mei 2017,2 heeft de 
afdeling Wetgeving de volgende opmerking gemaakt:

“Volgens artikel 174, eerste lid, van de Grondwet, gelezen 
in samenhang met artikel 171 van de Grondwet, wordt jaarlijks 
over de begrotingen gestemd, en zijn de begrotingen slechts 
een jaar geldig. Begrotingsnormen voor meerdere jaren kun-
nen bijgevolg niet in een wet worden geregeld.3 Aangezien 
de ontworpen bepalingen de begrotingswetgever niet kun-
nen binden, moeten ze als de uitdrukking van een politieke 
verbintenis worden beschouwd. Zo’n verbintenis hoort echter 
niet thuis in het dispositief van een wet met normatieve strek-
king. Ze kan beter in de algemene toelichting bij de begroting 
worden vermeld.”

Die opmerking geldt mutatis mutandis eveneens voor de 
investeringen in hoofdmaterieel en de financiering ervan voor 
de periode 2023-2030 (inzonderheid artikel 11 en bijlage II 
van het voorontwerp) en voor de ontworpen bepalingen die 
betrekking hebben op de begrotingsjaren na 2022 tot in 2030 
(artikel 17 en bijlage III, alsook artikel 20 van het voorontwerp).

Voor de overige ontworpen bepalingen valt op te merken 
dat ze intentieverklaringen bevatten die geen normatieve 
strekking hebben.

Bijgevolg, en gelet op de fundamentele aard van deze 
opmerking, wordt het voorontwerp niet nader onderzocht.

*

 De griffier, De voorzitter,

 Anne-Catherine Martine BAGUET
 VAN GEERSDAELE

2  http://www.raadvst-consetat.be/dbx/adviezen/60450.pdf. 
3  Voetnoot 2 van het geciteerde advies: Zie onder meer 

advies 33.396/2, op 14 juni 2002 gegeven over een voorontwerp 
dat ontstaan heeft gegeven aan het decreet van 19 december 2002 
‘betreffende de schuldafbouw van de Franse Gemeenschap’ 
(Parl.St. Fr.Parl. 2001-02, nr. 309/1, 8). Zie ook M. Oswald, “Les 
principes budgétaires: état des lieux à l“heure de la réforme du 
droit des finances publiques”, C.D.P.K., 2008/4, 754.

 Dans son avis n° 60.450/4 donné le 7 décembre 2016 sur 
l’avant-projet devenu la loi du 23 mai 2017 2, la section de 
législation a formulé l’observation suivante:

“Selon l’article 174, alinéa 1er, lu conjointement avec l’ar-
ticle 171 de la Constitution, les budgets sont votés chaque 
année et ne valent que pour un an. Des normes budgétaires 
pluriannuelles ne sauraient dès lors faire l’objet d’une loi 3. 
Les dispositions en projet, puisqu’elles ne peuvent lier le 
législateur budgétaire, doivent s’analyser comme l’expression 
d’un engagement politique. Or, un tel engagement n’a pas sa 
place dans le dispositif d’une loi à portée normative. Mieux 
vaudrait réserver ce type d’engagement à l’exposé général 
du budget”.

 Pour les investissements en matériel majeur et leur finan-
cement pour la période 2023-2030 (notamment l’article 11 
et l’annexe II de l’avant-projet) et pour les dispositions en 
projet qui portent sur les années budgétaires ultérieures à 
l’année 2022 jusqu’en 2030 (article 17 et annexe III, et article 20 
de l’avant-projet), la même observation vaut mutatis mutandis.

 Pour les autres dispositions en projet, force est de consta-
ter qu’elles contiennent des déclarations d’intention qui sont 
dénuées de portée normative.

 Par voie de conséquence et eu égard au caractère fon-
damental de cette observation, l’avant-projet ne sera pas 
examiné plus avant.

*

 Le greffier, Le président,

 Anne-Catherine Martine BAGUET
 VAN GEERSDAELE 

2  http://www.raadvst-consetat.be/dbx/avis/60450.pdf.
3  Note de bas de page n° 2 de l’avis cité: Voir notamment 

l’avis 33.396/2 donné le 14 juin 2002 sur un avant-projet devenu 
le décret du 19 décembre 2002 ‘relatif au désendettement de la 
Communauté française’ (Doc. parl., Parl. Comm. fr., 2001-2002, 
n° 309/1, p. 8). Voir également M. OSWALD, “Les principes 
budgétaires: état des lieux à l’heure de la réforme du droit des 
finances publiques”, C.D.P.K., 2008/4, p. 754.
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WETSONTWERP

FILIP,

Koning der Belgen,

Aan allen die nu zijn en hierna wezen zullen,

onze groet.

Op de voordracht van de minister van Defensie,

heBBen Wij Besloten en Besluiten Wij:

De minister van Defensie is ermee belast in Onze naam 
bij de Kamer van volksvertegenwoordigers het ontwerp 
van wet in te dienen, waarvan de tekst hierna volgt:

Artikel 1

Deze wet regelt een aangelegenheid als bedoeld in 
artikel 74 van de Grondwet.

Art. 2

Het opschrift van de wet van 23 mei 2017 houdende 
de militaire programmering van investeringen voor de 
periode 2016-2030 wordt vervangen als volgt: “wet 
houdende de militaire programmering op het gebied van 
investeringen, personeel en technologische versterking 
voor de periode 2023-2030”.

Art. 3

In dezelfde wet wordt het opschrift van hoofdstuk 1 
vervangen als volgt:

“Inleidende bepalingen”.

Art. 4

In hoofdstuk 1 van dezelfde wet wordt een artikel 1/1 
ingevoegd, luidende:

“Art. 1/1. Voor de toepassing van deze wet wordt 
begrepen onder:

1° “hoofdmaterieel”: de wapensystemen en de daaraan 
verbonden technologie die wegens de lange vernieu-
wingscyclus en de aanzienlijke investeringsbedragen 
niet kunnen worden geprogrammeerd in het kader van 
de courante investeringen;

PROJET DE LOI

PHILIPPE,

roi des Belges,

À tous, présents et à venir,

salut.

Sur la proposition de la ministre de la Défense,

nous avons arrêté et arrêtons:

La ministre de la Défense est chargée de présenter 
en Notre nom à la Chambre des représentants le projet 
de loi dont la teneur suit:

Article 1er

La présente loi règle une matière visée à l’article 74 
de la Constitution.

Art. 2

L’intitulé de la loi du 23 mai 2017 de programmation 
militaire des investissements pour la période 2016-2030 
est remplacé par ce qui suit: “loi de programmation mili-
taire en matière d’investissements, de personnel et de 
renforcement technologique pour la période 2023-2030”.

Art. 3

Dans la même loi, l’intitulé du chapitre 1er est remplacé 
par ce qui suit:

“Dispositions introductives”.

Art. 4

Dans le chapitre 1er de la même loi, il est inséré un 
article 1/1 rédigé comme suit:

“Art. 1/1. Aux fins de la présente loi, il y a lieu d’en-
tendre par:

1° “matériel majeur”: les systèmes d’armes et la 
technologie y afférente qui, de par leur long cycle de 
renouvellement et les montants budgétaires importants, 
ne peuvent être programmés dans le cadre des inves-
tissements courants;
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2° “Ministerie”: het Ministerie van Landsverdediging;

3° “defensie-inspanning”: de jaarlijkse, Belgische 
vereffeningsuitgaven voor defensie, met inbegrip van 
de uitgaven buiten de defensiebegroting (externe uit-
gaven voor defensie), in verhouding tot het bruto bin-
nenlands product en uitgedrukt in percentage (of het 
BBP-percentage).”.

Art. 5

In hoofdstuk 1 van dezelfde wet wordt een artikel 1/2 
ingevoegd, luidende:

“Art. 1/2. Deze wet bepaalt de basisprincipes gedu-
rende de periode 2023-2030 voor:

1° de evolutie van het personeelbestand, de werving 
van personeel en de revalorisatiemaatregelen bij het 
Ministerie;

2° de investeringen in hoofdmaterieel;

3° de versterking van de technologische en industriële 
basis in het domein van veiligheid en defensie.”.

Art. 6

In dezelfde wet wordt een hoofdstuk 1/1 ingevoegd, 
luidende:

“De evolutie van het personeelsbestand, de perso-
neelswerving en de revalorisatie”.

Art. 7

In hoofdstuk 1/1, ingevoegd bij artikel 6, wordt een 
artikel 1/3 ingevoegd, luidende:

“Art 1/3. De begrotingsmiddelen ondersteunen de 
evolutie van het personeelsbestand van het Ministerie 
volgens een groeipad dat overeenstemt met het ambi-
tieniveau en de revalorisatie van het defensiepersoneel.

Het ambitieniveau bedraagt 29100 militaire en bur-
gerpersoneelsleden in 2030.”.

Art. 8

In hetzelfde hoofdstuk 1/1 wordt een artikel 1/4 inge-
voegd, luidende:

2° “Ministère”: le Ministère de la Défense;

3° “effort de défense”: les dépenses annuelles belges 
en liquidation en matière de défense, y inclus les dé-
penses en dehors du budget de défense (dépenses 
externes en matière de défense), par rapport au produit 
intérieur brut et exprimées en pourcents (ou pourcentage 
du PIB).”.

Art. 5

Dans le chapitre 1er de la même loi, il est inséré un 
article 1/2 rédigé comme suit:

“Art. 1/2. La présente loi fixe les principes directeurs 
de la période 2023-2030 pour:

1° l’évolution des effectifs de personnel, le recrutement 
et les mesures de revalorisation au sein du Ministère;

2° les investissements en matériel majeur;

3° le renforcement de la base industrielle et techno-
logique de défense.”.

Art. 6

Dans la même loi, il est inséré un chapitre 1/1 intitulé:

“L’évolution des effectifs, le recrutement de personnel 
et la revalorisation”.

Art. 7

Dans le chapitre 1/1 inséré par l’article 6, il est inséré 
un article 1/3 rédigé comme suit:

“Art. 1/3. Les moyens budgétaires permettent l’évolution 
des effectifs du Ministère selon un trajet de croissance 
cohérent avec le niveau d’ambition et la revalorisation 
du personnel de la défense.

Le niveau d’ambition est de 29100 membres du per-
sonnel militaire et civil en 2030.”.

Art. 8

Dans le même chapitre 1/1, il est inséré un article 1/4 
rédigé comme suit:
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“Art. 1/4. De personeelswerving waarborgt de ge-
wenste evolutie van het personeelsbestand naast en in 
overeenstemming met de investeringen in hoofdmate-
rieel. De geraamde wervingsaantallen voor militair en 
burgerpersoneel zijn opgenomen in bijlage I met het te 
bereiken doel zoals vermeld in artikel 1/3.”.

Art. 9

In hetzelfde hoofdstuk 1/1 wordt een artikel 1/5 inge-
voegd, luidende:

“Art. 1/5. De begrotingsmiddelen laten toe de ar-
beidsvoorwaarden bij het Ministerie in overeenstem-
ming te brengen met diegene die van toepassing zijn 
op de arbeidsmarkt in het federaal openbaar ambt in 
het algemeen, en de veiligheids- en defensiesector in 
het bijzonder.”.

Art. 10

In het opschrift van het hoofdstuk 2 van dezelfde 
wet worden de woorden “in hoofdmaterieel” ingevoegd 
tussen de woorden “De investeringen” en de woorden 
“en hun financiering”.

Art. 11

Artikel 2 van dezelfde wet wordt vervangen als volgt:

“Art. 2. De programma’s voor de investeringen in 
militair hoofdmaterieel voor de periode 2023-2030, 
samengebracht per dimensie, zijn opgenomen als bijlage 
II. Worden vastgesteld in die bijlage: een indicatieve 
omschrijving van de programma’s, de budgettaire raming 
uitgedrukt in constante euro 2022 en het jaar waarin de 
vastlegging van een contract gepland is.”.

Art. 12

Artikel 3 van dezelfde wet, gewijzigd bij de wet van 
15 januari 2019, wordt vervangen als volgt:

“Art. 3. De noodzakelijke vastleggingskredieten  
voor de realisatie van de in artikel 2 bedoelde 

investeringen, uitgedrukt in constante euro 2022,  
bedragen 11 176 070 000 euro.”.

Art. 13

In artikel 4 van dezelfde wet worden de volgende 
wijzigingen aangebracht:

“Art. 1/4. Le recrutement de personnel garantit l’évo-
lution souhaitée des effectifs parallèlement aux investis-
sements en matériel majeur et conformément à ceux-ci. 
Les estimations de recrutement de personnel militaire 
et civil sont présentées dans l’annexe Ire avec l’objectif 
à atteindre tel que mentionné à l’article 1/3.”.

Art. 9

Dans le même chapitre 1/1, il est inséré un article 1/5 
rédigé comme suit:

“Art. 1/5. Les moyens budgétaires permettent l’ali-
gnement des conditions d’emploi au Ministère sur celles 
applicables au marché de l’emploi dans la fonction 
publique fédérale en général, et dans le secteur de la 
sécurité et de la défense en particulier.”.

Art. 10

Dans l’intitulé du chapitre 2 de la même loi, les mots 
“en matériel majeur” sont insérés entre les mots “Les 
investissements” et les mots “et leur financement”.

Art. 11

L’article 2 de la même loi est remplacé par ce qui suit:

“Art. 2. Les programmes d’investissements en matériel 
majeur militaire pour la période 2023-2030, regroupés par 
dimension, sont inclus dans l’annexe II. Sont fixés dans 
cette annexe: une description indicative des programmes 
capacitaires, le budget prévisionnel exprimé en euros 
constants 2022 et l’année dans laquelle l’engagement 
d’un contrat est planifié.”.

Art. 12

L’article 3 de la même loi, modifié par la loi du 15 jan-
vier 2019, est remplacé par ce qui suit:

“Art. 3. Les crédits d’engagement nécessaires à la 
réalisation de l’ensemble des investissements visés 

à l’article 2, exprimés en euros constants 2022, 
s’élèvent à 11 176 070 000 d’euros.”.

Art. 13

À l’article 4 de la même loi, les modifications suivantes 
sont apportées:
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1° de woorden “benodigde kredieten, in vastlegging en 
in vereffening” worden vervangen door de woorden “vast-
leggings- en vereffeningskredieten die benodigd zijn voor 
de realisatie van de in artikel 2 bedoelde investeringen”;

2° de woorden “zullen jaarlijks worden” worden ver-
vangen door de woorden “worden jaarlijks”;

3° de woorden “organisatie-afdeling 50-22,” worden 
vervangen door de woorden “organisatieafdeling-pro-
gramma-activiteit 50-23”;

4° de woorden “ter dekking van de uitgaven in dat 
begrotingsjaar in hoofde van de lopende en nieuw aan 
te gane verbintenissen” worden opgeheven;

5° de bepaling wordt aangevuld met een lid, luidende:

“De vereffeningskredieten voor de investeringsdossiers 
vermeld in bijlage III worden ingeschreven in de alge-
mene uitgavenbegroting, sectie 16, organisatieafdeling-
programma-activiteit 50-22.”.

Art. 14

In artikel 5 van dezelfde wet worden de woorden “die 
verworven worden tot en met 2030 uit de verkoop van 
hoofdmateriëlen die vervangen worden door het materi-
eel dat als bijlage bij deze wet wordt opgesomd, worden 
jaarlijks ter beschikking gesteld voor de financiering van 
de in artikel 2 bedoelde investeringsdossiers” vervangen 
door de woorden “tot en met 2030 uit de verkoop van 
hoofdmaterieel dat vervangen wordt door het in bijlage 
II bedoelde materieel worden in de Schatkist gestort”.

Art. 15

In artikel 6 van dezelfde wet worden de volgende 
wijzigingen aangebracht:

1° het woord “vereffende” wordt vervangen door het 
woord “vastgelegde”;

2° de woorden “in artikel 2 bedoelde investeringsdos-
siers” worden vervangen door het woord “investeringen 
bedoeld in artikel 2,”;

3° de woorden “uitgedrukt in constante euro 2022 
en” worden ingevoegd tussen de woorden “bedoelde 
investeringen,” en de woorden “ingeschreven in de 
respectieve, algemene uitgavenbegrotingen”;

1° les mots “crédits nécessaires, en engagement 
et en liquidation” sont remplacés par les mots “crédits 
d’engagement et de liquidation nécessaires à la réali-
sation des investissements visés à l’article 2”;

2° les mots “seront inscrits annuellement” sont rem-
placés par les mots “sont inscrits chaque année”;

3° les mots “division organique 50-22,” sont remplacés 
par les mots “division organique-programme-activité 
50-23”;

4° les mots “afin de couvrir les dépenses dans l’année 
concernée en vertu des engagements en cours et nou-
veaux” sont abrogés;

5° la disposition est complétée par un alinéa rédigé 
comme suit:

“Les crédits de liquidation des dossiers d’investis-
sement énumérés à l’annexe III sont inscrits au budget 
général de dépenses, section 16, division organique-
programme-activité 50-22.”.

Art. 14

Dans l’article 5 de la même loi, les mots “annexe à la 
présente loi, sont mis à disposition annuellement pour 
le financement des dossiers d’investissement visés à 
l’article 2” sont remplacés par les mots “l’annexe II sont 
versés au Trésor”.

Art. 15

À l’article 6 de la même loi, les modifications suivantes 
sont apportées:

1° le mot “liquidés” est remplacé par le mot “engagés”;

2° les mots “dossiers d’investissement” sont remplacés 
par le mot “investissements”;

3° les mots “, exprimés en euros constants 2022” sont 
insérés entre les mots “visés à l’article 2” et les mots “et 
inscrits aux budgets généraux de dépenses respectifs”;
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4° de woorden “, uitgedrukt in constante euro 2015,” 
worden opgeheven”;

5° de zin “Indien er verschillen zijn inzake de aankoop-
prijzen van materieel, kunnen de hiermee verbonden 
investeringsprogramma’s uitsluitend budgettair gecom-
penseerd worden binnen de betrokken dimensie.” wordt 
vervangen als volgt:

“Bij verschillen in de aankoopprijzen van hoofd-
materieel kan worden gecompenseerd tussen de 
investeringsprogramma’s.”.

Art. 16

In dezelfde wet wordt een hoofdstuk 2/1 ingevoegd, 
luidende:

“Budgettaire aanrekening van aangevangen, maar 
onvoltooide investeringen”.

Art. 17

In hoofdstuk 2/1, ingevoegd bij artikel 16, wordt een 
artikel 6/1 ingevoegd, als volgt:

“Art. 6/1. De investeringsdossiers die geprogrammeerd 
waren voor vastlegging ten laste van de begrotingskre-
dieten van 2022 en die opgenomen zijn in bijlage III, 
kunnen in geval van niet-vastlegging in 2022 alsnog 
worden vastgelegd na de datum van inwerkingtreding 
van deze wet. Daartoe worden de niet-aangewende en 
geannuleerde vastleggingskredieten van 2022 opnieuw 
ingeschreven in een volgende algemene uitgavenbegro-
ting, sectie 16, organisatieafdeling-programma-activiteit 
50-22.”.

Art. 18

In dezelfde wet wordt een hoofdstuk 2/2 ingevoegd, 
luidende:

“Versterking van de technologische en industriële 
basis in het domein van veiligheid en defensie”.

Art. 19

In hoofdstuk 2/2, ingevoegd bij artikel 18, wordt een 
artikel 6/2 ingevoegd, luidende:

“Art. 6/2. De begrotingsmiddelen ondersteunen de 
versterking van de nationale technologische en industriële 

4° les mots “pas dépasser le montant exprimé en 
euros constants 2015 mentionné” sont remplacés par 
les mot “dépasser le montant indiqué”;

5° la phrase “S’il y a des différences dans les prix 
d’achat du matériel, les programmes d’investissements y 
liés peuvent uniquement être budgétairement compensés 
au sein de la dimension concernée.” est remplacée par 
la phrase suivante:

“Des différences dans les prix d’achat du matériel 
majeur peuvent être compensés entre programmes 
d’investissement.”.

Art. 16

Dans la même loi, il est inséré un chapitre 2/1 intitulé:

“Imputation budgétaire des investissements commen-
cés mais non achevés”.

Art. 17

Dans le chapitre 2/1 inséré par l’article 16, il est inséré 
un article 6/1 rédigé comme suit:

“Art. 6/1. Les dossiers d’investissement qui étaient 
programmés pour un engagement sur les crédits bud-
gétaires de 2022 et qui sont énumérés à l’annexe III 
peuvent, s’ils n’ont pas été engagés en 2022, encore 
être engagés après la date d’entrée en vigueur de la 
présente loi. À cette fin, les crédits d’engagement de 
2022 qui ne sont pas utilisés et qui sont annulés sont 
réinscrits dans un budget général de dépenses ultérieur, 
section 16, division organique-programme-activité 50-22.”.

Art. 18

Dans la même loi, il est inséré un chapitre 2/2 intitulé:

“Renforcement de la base industrielle et technologique 
de défense”.

Art. 19

Dans le chapitre 2/2 inséré par l’article 18, il est inséré 
un article 6/2 rédigé comme suit:

“Art. 6/2. Les moyens budgétaires permettent le renfor-
cement de la base technologique et industrielle nationale 
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basis in het domein van veiligheid en defensie, opdat 
België zou worden aangemerkt als een voorname en 
betrouwbare partner op technologisch gebied met het 
oog op de ontwikkeling van Europese en trans-Atlantische 
capaciteiten, en opdat België zou beschikken over de 
technologische en industriële autonomie die nodig is in 
bepaalde kritische domeinen.

De bedoelde versterking bestaat uit twee luiken:

1° de financiering via de defensiebegroting van de 
Strategie voor Defensie, Industrie en Onderzoek (SDIO 
of “Defence, Industry and Research Strategy”, DIRS) 
die een pragmatisch partnerschap beoogt tot stand te 
brengen tussen het Ministerie, de onderzoekinstellingen 
en de industriële sector;

2° de financiële bijdrage via de defensiebegroting 
aan grootschalige Europese en trans-Atlantische 
ontwikkelingsprogramma’s.”

Art. 20

In hetzelfde hoofdstuk 2/2 wordt een artikel 6/3 inge-
voegd, luidende:

“Art. 6/3. Het is de bedoeling om vanaf 2026 ieder 
begrotingsjaar de helft van de defensie-inspanning 
voor te behouden voor de financiering van de SDIO, 
toegerekend op de defensiebegroting.

Middelen voor de deelname van België aan groot-
schalige en langlopende ontwikkelingsprogramma’s in 
Europees en trans-Atlantisch verband worden gereser-
veerd, als volgt:

1° in het begrotingsjaar 2027 bedraagt de provisie 80 
miljoen euro uitgedrukt in constante euro 2022;

2° in het begrotingsjaar 2028 bedraagt de provisie 
160 miljoen euro uitgedrukt in constante euro 2022;

3° in de begrotingsjaren 2029 en 2030 is de provisie 
gelijk aan het drievoud van de defensie-inspanning, 
toegerekend op de defensiebegroting.”

Art. 21

In artikel 7 van dezelfde wet worden de volgende 
wijzigingen aangebracht:

1° het woord “minister” wordt vervangen door het 
woord “minister”;

dans le domaine de la sécurité et défense, permettant 
à la Belgique d’être reconnue comme un partenaire 
technologique important et fiable pour le développement 
des capacités européennes et transatlantiques, et de 
disposer de l’autonomie technologique et industrielle 
nécessaire dans certains domaines critiques.

Ce renforcement comprend deux volets:

1° le financement par le budget de défense de la 
Stratégie Défense, Industrie et Recherche (SDIR ou 
“Defence, Industry and Research Strategy”, DIRS) 
qui vise à instaurer un partenariat pragmatique entre 
le Ministère, les institutions de recherche et l’industrie;

2° la participation financière du budget de défense à 
de grands programmes de développement européens 
et transatlantiques.”.

Art. 20

Dans le même chapitre 2/2, il est inséré un article 6/3 
rédigé comme suit:

“Art. 6/3. Le financement de la SDIR vise à réserver 
chaque année budgétaire à partir de 2026 la moitié de 
l’effort de défense appliquée sur le budget de défense.

Des moyens sont réservés pour la participation de la 
Belgique à des programmes européens et transatlan-
tiques de développement de grande ampleur et à long 
terme, comme suit:

1° pour l’année budgétaire 2027, la provision s’élève 
à 80 millions d’euros exprimés en euros constants 2022;

2° pour l’année budgétaire 2028, la provision s’élève à 
160 millions d’euros exprimés en euros constants 2022;

3° pour les années budgétaires 2029 et 2030, la 
provision est équivalente au triple de l’effort de défense 
appliqué sur le budget de la Défense”.

Art. 21

À l’article 7 de la même loi, les modifications suivantes 
sont apportées:

1° le mot “ministre” est remplacé par le mot “ministre”;
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2° in de Nederlandse tekst worden de woorden “verslag 
uit” ingevoegd tussen de woorden “brengt jaarlijks” en 
de woorden “aan de Kamer”;

3° in de Nederlandse tekst worden de woorden “verslag 
uit” opgeheven tussen de woorden “Kamer van volks-
vertegenwoordigers” en de woorden “over de uitvoering 
van het investeringsplan”;

4° de bepaling wordt aangevuld met de woorden “en 
het plan voor de evolutie van het personeelsbestand, en 
over de versterking van de nationale technologische en 
industriële basis in het domein van veiligheid en defensie”;

5° de bepaling wordt aangevuld met een lid, luidende:

“De minister van Defensie evalueert deze wet tijdens 
elke legislatuur en stelt voor de conclusies aan de Kamer.”.

Art. 22

In dezelfde wet wordt de bijlage vervangen door de 
bijlage I gevoegd bij deze wet. Deze bijlage wordt in de 
gewijzigde wet aangeduid als “bijlage I”.

Art. 23

In dezelfde wet worden de bijlagen II en III ingevoegd 
die respectievelijk als bijlagen II en III zijn gevoegd bij 
deze wet.

Art. 24

Deze wet treedt in werking op 1 januari 2023.

Gegeven te Brussel, 2 juni 2022.

FILIP

van KoningsWege:

De minister van Defensie,

Ludivine DEDONDER

2° dans le texte néerlandais, les mots “verslag uit” 
sont insérés entre les mots “brengt jaarlijks” et les mots 
“aan de Kamer”.

3° dans le texte néerlandais, les mots “verslag uit” 
sont abrogés entre les mots “Kamer van volksverte-
genwoordigers” et les mots “over de uitvoering van het 
investeringsplan”.

4° la disposition est complétée par les mots “et du 
plan d’évolution des effectifs du personnel, et sur le 
renforcement de la base technologique et industrielle 
nationale dans le domaine de la sécurité et défense”.

5° la disposition est complétée par un alinéa rédigé 
comme suit:

“Le ministre de la Défense procède à une évaluation de 
la présente loi lors de chaque législature et en présente 
les conclusions à la Chambre.”.

Art. 22

Dans la même loi, l’annexe est remplacée par l’annexe 
I jointe à la présente loi. Cette annexe est désignée 
“annexe Ire” dans la loi modifiée.

Art. 23

Dans la même loi, sont insérées les annexes II et III 
qui sont jointes à la présente loi en tant qu’annexes II et 
III respectivement.

Art. 24

La présente loi entre en vigueur le 1er janvier 2023.

Donné à Bruxelles, le 2 juni 2022.

PHILIPPE

Par le roi :

La ministre de la Défense,

Ludivine DEDONDER
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Annexe Ire à la loi modifiant la loi du 23 mai 2017 de programmation militaire des investissements pour la période 
2016-2030 

Annexe Ire à la loi de programmation militaire en matière d’investissements, de personnel et de renforcement 
technologique pour la période 2023-2030 

 
Estimations de recrutement 

 

Recrutement  2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 2030 

Personnel 
militaire  2.500 2.500 2.500 2.800 2.800 2.800 2.800 2.800 

Personnel civil  1160 1260 960 960 940 820 820 840 
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Annexe II à la loi modifiant la loi du 23 mai 2017 de programmation militaire des investissements pour la période 
2016-2030 

Annexe II à la loi de programmation militaire en matière d’investissements, de personnel et de renforcement 
technologique pour la période 2023-2030 

 
Programmes d’investissements en matériel majeur militaire 

 
 

Nom du programme Description (avec l’année prévue de l’engagement) Montant estimé 
(Millions euros constants 

2022) 
 

Dimension capacitaire Renseignements - Cyber - Influence 955,05 
Service de renseignements militaire OSINT (2024, 2028, 2030) ; SIGINT (2023-2026, 2028-2030) ; 

Analyse (2024,2025, 2027) 
160,03 

Medium Altitude Long 
Endurance (MALE) – Remotely Piloted 

Aircraft de reconnaissance 

MALE (2024) 288,38 

Cyber Cyberdéfense et cyber offensive 
Incl. Crypto + EU Recovery Cyber + CyberSec Strat 2.0 (2023 – 2030) 

139,07 

StratCom Systèmes d’analyse et de gestion de l’information et équipement de 
soutien (2023) 

9,99 

Joint C4ISR Projet LMBI (2024) ; JCAI / Coalition Shared Data Centre (2024) ; 
Systèmes d’Intégration, de Communication et d’Information Core 

Weapon Systems (2023 ; 2024, 2026, 2028) ; Multipurpose 
microsats (2025), Emerging technologies (2027) 

213,14 

Digitalisation & Appui Communication 
Défense 

Communications par satellite (2023, 2024, 2027, 2028 ,2030) ; 
Systèmes réseaux (2023 – 2026) ; Supporting Joint Communication 

Systems (2023,2025, 2030) 

144,44 

 
Dimension capacitaire Land 6.554,95 

Land General Simulation (2024-2027); Armement (2024, 2025, 2027) 109,39 
Capacité Motorisée (Ca-Mo) - 

interarmes 
Véhicules de Combat et matériel connexe (2023-2027, 2029,2030)  1.649,28 

CS Land ISR(2024 – 2028; 2030); CS Indirect Fire Systems – JTAC 
(2025 ; 2026 ; 2030); CS Indirect Fire Systems – Artillerie 2025 – 
2028); CS Military Engineering (2023; 2025; 2026; 2028 ; 2030); 
Force Protection CUAS/SHORAD (2023 – 2028); Force Protection 

Jamming (2023 – 2030); CSS Logistics (2024 – 2029); CSS CIS 
communications (2023 – 2026; 2028); CSS CIS guerre électronique 

(2025; 2030) 

3.132,68 

Special Operations (SO) SOR – Armement (2024; 2026, 2028); SOR – Parachute (2023 ; 
2027 ; 2029,2030); SOR – Maritime (2025; 2028); SOF – 

Engagement batch (2025; 2028); SOF – Intel batch (2025; 2030); 
SOF – Force Protection batch (2025-2030); SOF – Deployability & 
mobility batch (2025 – 2030); SOF – C2 batch (2025; 2028); SOF 

avions + senseurs & upgrade (2024; 2029 – 2030) 

577,83 

Transport aérien tactique RW Light Utility Helicopters (2023) 
Medium or Heavy Transport Helicopters (2024) 

863,68 

Support général 
(joint and general) 

Équipement de la capacité CBRN (2023; 2025 – 2027; 2029; 2030); 
Construction militaire (2025; 2028); General Support Joint/Land 

(2023; 2025; 2029) 

222,09 

 
Dimension capacitaire Air 2.786,70 

Capacité multi-rôle de combat aérien F-35 Continuous Capability Development 2031-2035 (2030); 
Infrastructure de commandement déployable (2024); 

Agrandissement du Mission Training Center Joint Ops (2026); 
Participation au programme européen Operational Training 
Infrastructure (2027); Participation à la capacité européenne 

Mission Data Generation (2028) ; Programme Manned-Unmanned 
Teaming Phase 1 (2028) 

839,79 
 

 

Airlift en Air Refueling Fixed Wing appareils de transport léger (2029) 170,24 
Participation supplémentaire MMF (2e MRTT équivalent) (2025) 272,38 
A400M Directional Infrared Countermeasures (DIRCM) (2023); 

A400M Block Update (2024); MRTT Block Update (2027) 
232,45 

Surface to Air Missiles (SAM) SAM Long Range (SAM-LR) (2030) 317,80 
SAM Short Range (SAM-SR) (2030) 209,96 

Force Protection Air Counter UAS –Countermeasures (2023); Remplacement des 
véhicules Lynx (2026); Remplacement des véhicules Unimog (2026) 

72,28 

Air Command & control (C2) National Airspace Security Centre (NASC) (2024); Capacité de 
détection supplémentaire (inclus détection UAS) (2024); 

Remplacement du système Air C2 de défense aérienne (2029); 
Capacité CRC déployable inclus radar longue distance 3D (2030); 
Participation au développement AFSC Phase 1 (2024) et Phase 2 
(2028); Participation à la dernière mise à jour AWACS (2029); 2 

TACAN mobiles pour D-ATM (2024); Virtual Control Tower (2025); 

398,43 
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Radio ATM (2028); Remplacement du Aerodrome Surveillance 
Radar (ASR) 10W (2029); surveillance radars (2023, 2024); 

Intégration CIS des nouveaux systèmes d’arme en rapport avec les 
systèmes Air C2 (WS Air I); (2023); Airbase Voice Control System 

(VCS) (2024) 
Search and Rescue (SAR) hélicoptères SAR (2023) 181,59 

Appui général aux capacités aériennes Aircraft Ground Equipment (AGE) (2023-2028); Airbase Support : 
(2023; 2025 -2026); Intégration des systèmes d’arme CIS avec 

d’autres systèmes nationaux (2025; 2027) 

91,78 

 
Dimension capacitaire Maritime 527,07 

Capacité Surface Combatant Drones maritimes tactiques (2023) 14,37 
Ballistic Missile Defense 136,19 

Modules NFH (lutte contre les sous-marins et les navires de surface) 
(2025); upgrades NFH (2025,2027); Participation au centre 

d’entraînement international (2029) 

83,47 

Capacité de lutte contre les mines Mine warfare Ranging system (2025); Replacement Mine Warfare 
Data Center (2026); Toolbox 2.0 (2030) 

124,85 

Capacité de pose de mines Modifications pour la plateforme de pose (2026) 1,13 
Capacité patrouille côtière 

(y compris le Carrefour d’Information 
Maritime ) 

Upgrade patrouilleurs (2023; 2030); Modernisation de la capacité 
de commandement pour les opérations dans les eaux nationales 

(2027) 

22,92 

Capacité de protection des ports Senseurs aquatiques: (2026) 17,03 
Soutien Maritime Achat de plateforme en soutien de la flotte(2025); Achat et 

intégration des systèmes de communication (2026) 
127,11 

 
Commandement et appui opérationnel 352,30 

Appui médical Bridging mode et équipement médicalisé du medical hub (2025; 
2028); Conteneurs de décompression au profit de la Marine (2025); 

Role 1 (2029); Role 2 (2025;2030); Ambulances (2027); Casualty 
Staging Unit (2030) 

93,40 

Système intégré autour du soldat Armement standard (2025-2030); Moyens d’observation (2025); 
Remplacement 5.7: (2030); Augmentation du stock en raison de 

l’augmentation du recrutement (2025); Moyens de communication 
(2026); Equipement pour les équipes spécialisées (2028) 

150,38 

Soutien Space Systèmes de navigation personnel (GNSS) (2030); NAVWAR (2024); 
Participation belge au Space Security Center (2024) 

59,58 

Appui général Véhicules (2023-2025); Moyens de camouflage (2025); Moyens 
pour le contrôle des accès (2025) 

48,94 

 
  11.176,07 
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Annexe III à la loi modifiant la loi du 23 mai 2017 de programmation militaire des investissements pour la période 
2016-2030 

Annexe III à la loi de programmation militaire en matière d’investissements, de personnel et de renforcement 
technologique pour la période 2023-2030 

Projets d’investissement 2022 
2 modules au profit du NH90 NFH (menaces sous-marine et de surface) - Kit N°1 + Réserves 
Achat kits tourelleaux au profit de la flotte CaMo 
Achat de 2 T-SAPF (tactical special access program facilities) au profit du F-35 
ACU MQ9B 
Outils de gestion et d’analyse – RF – Instruments de mesure et d’analyse de spectre – HF 
Outils de gestion et d’analyse - WAN Resilience Evolution 
Commandement et contrôle Air (Ops Air - AD - Surveillance Radars (Incl S723 Replacement))-1 (S-Band) 
Commandement et contrôle Air (Ops Air - AD - Surveillance Radars (Incl S723 Replacement))-2 (EBBE) 
Cyber Ops 
Participation au centre d’entrainement international NH90 (NFH) 
Camions blindés (inclus camions blindés pour la manipulation de containers). 
Investissement logistique - Shelters & containers speciale Combat Service Support 
Materiel medical (Role 2) 
Mob Wheeled protected Bridge Laying System 
Mob –artillerie - longue portée et de précision 
Solution Mob ANTPQ-50 (Radar courte distance de localisation de tir (roquettes, artillerie, mortier) et UAS (C-
RAM)) 
Modernisation des moyens de communication – communications satellites - Anchor Station Renewal 
Modernisation des moyens de communication – communications satellites - SatCom On The Move (SOTM) 
Modernisation des moyens de communication – communications satellites - SatCom On The Pause (SOTP) 
Modernisation de l’armement individuel – moyen optique de nuit - Laser Target Pointers (LTP) 
Modernisation de l’armement individuel – observation thermique RRV, LTTV 
Modernisation de l’armement individuel - remplacement Minimi 
Capacité combat aérien multirole - Crypto Mat F-35 
NH90 Upgrades (Major Block update) - NFH - Platform Development Forum 
Open Source & Signal Intelligence-programmes - Radio multifonctionnelles BELSAT (ACOS IS) 
Open Source Intelligence-programmes / SINGA IV 
Renseignement opérationnel - analysetools 
Renseignement opérationnel - analysetools - "ARGOS" 
Ops Comm - Defense Classified Networks 
Matériel de parachutage - Extraction Parachute Jettison System (EPJS) 
Matériel de piste volet 3 – Airbase Support – Cooling Units 
Matériel de piste volet 3 - Airbase Support - FOD Sweepers 
Matériel de piste volet 3 - Airbase Support - Large Sprayers 
Matériel de piste volet 3 - Airbase Support - Med/Small Sprayers 
Phase de préconception du VBAE (Véhicule Blindé d'Aide à l'Engagement) 
Projets Intérêts essentiels de sécurité 
Communications radio- et satellite – Achat d’AN/PRC-163 au profit des JTAC (Firestorm) 
Communications radio- et satellite - GPS (GNSS) 
Updates Cyber Security Operations Centre 
Upgrade patrouilleurs côtiers 
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Vu pour être annexée à la loi du 2 juin 2022 modifiant la loi du 23 mai 2017 de programmation militaire des investissements 
pour la période 2016-2030 

Bruxelles, le 2 juin 2022 

PHILIPPE 

Par le Roi: 

La ministre de la Défense, 

Ludivine DEDONDER 
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Bijlage I bij de wet tot wijziging van de wet van 23 mei 2017 houdende de militaire programmering van 
investeringen voor de periode 2016-2030 

Bijlage I bij de wet houdende de militaire programmering op het gebied van investeringen, personeel en 
technologische versterking voor de periode 2023-2030 

 
Geraamde wervingsaantallen 

 

Werving  2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 2030 

Militair 
personeel  2.500 2.500 2.500 2.800 2.800 2.800 2.800 2.800 

Burgerpersoneel  1160 1260 960 960 940 820 820 840 
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Bijlage II bij de wet tot wijziging van de wet van 23 mei 2017 houdende de militaire programmering van 
investeringen voor de periode 2016-2030 

Bijlage II bij de wet houdende de militaire programmering op het gebied van investeringen, personeel en 
technologische versterking voor de periode 2023-2030 

 
Investeringsprogramma’s in militair hoofdmaterieel 

 
 

Naam programma Omschrijving  
(met het voorziene jaar van vastlegging) 

Geschat bedrag  
(Miljoen euro constante 

2022) 
 

Capacitaire dimensie Inlichtingen - Cyber - Influence 955,05 
Militaire inlichtingendienst OSINT (2024, 2028, 2030); SIGINT (2023-2026, 2028-2030); Analyse 

(2024,2025, 2027) 
160,03 

Medium Altitude Long  
Endurance (MALE) –  

Verkennings Remotely Piloted Aircraft 

MALE (2024) 288,38 

Cyber Cyberdefensie en offensieve cyber  
incl. Crypto + EU Relance Cyber + CyberSec Strat 2.0 (2023 – 2030) 

139,07 

StratCom Analyse- en informatiebeheersystemen en ondersteunend 
materieel (2023) 

9,99 

Joint C4ISR LMBI project (2024); JCAI / Coalition Shared Data Centre (2024); 
Integratie Communicatie- en informatiesystemen Core Weapon 

Systems (2023, 2024, 2026, 2028); Multipurpose microsats (2025), 
Emerging technologies (2026) 

213,14 

Digitalisatie & Communicatie 
ondersteuning Defensie 

Satellietcommunicatie (2023, 2024, 2027, 2028, 2030); 
Netwerksystemen (2023 – 2026); Supporting Joint Communication 

Systems (2023,2025, 2030) 

144,44 

 
Capacitaire dimensie Land 6.554,95 

Algemeen Land Simulatoren (2024-2027); Bewapening (2024, 2025, 2027) 109,39 
Gemotoriseerde capaciteit- Interwapen Gevechtsvoertuigen en connexmaterieel (2023-2027, 2029,2030) 1.649,28 

CS Land ISR(2024 – 2028 ; 2030); CS Indirect Fire Systems – JTAC 
2025 ; 2026 ; 2030); CS Indirect Fire Systems – Artillerie (2025 – 

2028); CS Military Engineering (2023; 2025 ; 2026 ; 2028 ; 2030); 
Force Protection CUAS/SHORAD (2023 – 2028); Force Protection 

Jamming (2023 – 2030); CSS Logistiek (2024 – 2029); CSS CIS 
communicatie (2023 – 2026; 2028); CSS CIS elektronische 

oorlogsvoering (2025; 2030) 

3.132,68 

Special Operations (SO) SOR – bewapening (2024; 2026, 2028); SOR – Parachute (2023 ;; 
2027 ; 2029,2030); SOR – Maritime (2025; 2028); SOF – 

Engagement batch (2025; 2028); SOF – Intel batch (2025; 2030); 
SOF – Force Protection batch (2025-2030); SOF – Deployability & 

mobility batch (2025 – 2030); SOF – C2 batch (2025; 2028); 
SOFvliegtuigen + sensors & upgrade (2024; 2029 – 2030) 

577,83 

Tactisch luchttransport  Light Utility Helicopters (2023) 
Medium or Heavy Transport Helicopters (2024) 

863,68 

Algemene ondersteuning  
(joint and general) 

Materieel voor CBRN-capaciteit (2023; 2025 – 2027; 2029; 2030); 
Militaire Constructie (2025; 2028); General Support Joint/Land 

(2023;2025; 2029) 

222,09 

 
Capacitaire dimensie Lucht 2.786,70 

Multirole luchtgevechtscapaciteit F-35 Continuous Capability Development 2031-2035 (2030); 
Ontplooibare commando-infrastructuur (2024); Uitbreiding Mission 
Training Center Joint Ops (2026); Deelname Europees Operational 

Training Infrastructure programma (2027); Deelname Europese 
Mission Data Generation capaciteit (2028); Programma Manned-

Unmanned Teaming Phase 1 (2028) 

839,79 

Airlift en Air Refueling Fixed Wing lichte transporttoestellen (2028)  170,24 
Bijkomende deelname MMF (2de MRTT equivalent) (2025) 272,38 

A400M Directional Infrared Countermeasures (DIRCM) (2023); 
A400M Block Update (2024); MRTT Block Update (2027) 

71,45 

Surface to Air Missiles (SAM) SAM Long Range (SAM-LR) (2030) 317,80 
SAM Short Range (SAM-SR) (2030) 209,96 

Force Protection Air Counter UAS –Countermeasures (2023); Vervanging Lynx 
voertuigen (2026); Vervanging Unimog voertuigen (2026) 

72,28 

Air C2 National Airspace Security Centre (NASC) (2024); Bijkomende 
detectiecapaciteit (inclusief detectie UAS) (2024); Vervanging Air C2 

systeem luchtverdediging (2029); Ontplooibare CRC-capaciteit 
inclusief lange dracht 3D radar (2030); Deelname in ontwikkeling 

AFSC Phase 1 (2024) en Phase 2 (2028); Deelname in laatste update 
AWACS (2029); 2 mobiele TACAN voor D-ATM (2024); Virtual 

Control Tower (2025); ATM radio (2028); Vervanging Aerodrome 
Surveillance Radar (ASR) 10W (2029);  surveillance radars (2023, 

398,43 
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2024); CIS-integratie nieuwe wapensystemen in bestaande Air C2 
systemen (WS Air I) (2023); Airbase Voice Control System (VCS) 

(2024) 
Search and Rescue (SAR) helikopters voor SAR (2023) 181,59 

Algemene steun aan de luchtcapaciteit Aircraft Ground Equipment (AGE) (2023-2028); Airbase Support : 
(2023; 2025 -2026); CIS integratie wapensystemen met andere 

nationale systemen (2025; 2027) 

91,78 

 
Capacitaire dimensie Maritiem 

 
527.07 

Surface Combatantcapaciteit Tactische maritieme drones (2023) 14,36 
Ballistic Missile Defense (2029) 136,19 

Modules NFH (onderzeeboot- en oppervlakteoorlogsvoering) (2022-
2025); upgrades NFH (2025,2027), Deelname aan internationaal 

trainingcenter (2029) 

83,47 

Mijnenbestrijdingscapaciteit Mine warfare Ranging system (2025); Vervanging Mine Warfare 
Data Center (2026); Toolbox 2.0 (2030) 

124,85 

Mijnenlegcapaciteit Platformmodificaties voor legcapaciteit (2026) 1,13 
Kustpatrouillecapaciteit (inclusief 
Maritiem Informatie Kruispunt) 

Upgrade kustpatrouillevaartuigen (2023; 2030); Modernisering 
commandocapaciteit voor operaties in nationale wateren (2027) 

22,92 

Havenbeschermingscapaciteit Sensoren voor watergedeelte (2026) 17,03 
Maritieme ondersteuning Aankoop platform ter ondersteuning van de vloot (2025); Aankoop 

en integratie van communicatiesystemen (2026) 
127,11 

 
Commando- en operationele ondersteuningselementen 352,3 

Medische Ondersteuning Bridging mode en medische uitrusting medical hub (2025; 2028;); 
Decompressiecontainers ten behoeve van de Marine (2025); Role 1 
(2029); Role 2 (2025; 2030); ziekenwagens (2027); Casualty Staging 

Unit (2030) 

93,40 

Geïntegreerd systeem rond de soldaat Standaardwapens (2025-2030); Observatiemiddelen(2025); 
Vervanging 5.7 (2030);Uitbreiding stock naar aanleiding van de 
verhoogde rekrutering (2025); Communicatiemiddelen (2026); 

Uitrusting voor de gespecialiseerde teams (2028) 

150,38 

Ondersteuning Space Persoonlijke navigatiesystemen (GNSS) (2030); NAVWAR (2024); 
Belgische deelname aan Space Security Center (2024) 

59,58 

Algemene ondersteuning Voertuigen (2023-2025); Camouflage-middelen (2025); Middelen 
voor toegangscontrole (2025) 

 48,94 

 
  11.176,07 
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Bijlage III bij de wet tot wijziging van de wet van 23 mei 2017 houdende de militaire programmering van 
investeringen voor de periode 2016-2030 

Bijlage III bij de wet houdende de militaire programmering op het gebied van investeringen, personeel en 
technologische versterking voor de periode 2023-2030 

 
Investeringsprojecten 2022 

2 modules voor de maritieme gevechtshelikopter NH90 NFH (onderzeeboot- en oppervlaktebestrijding) - Kit N°1 + 
Spares 
Aankoop kits en torens om CaMo vloot te vervolledigen 
Aankoop van2 T-SAPF (tactical special access program facilities) voor F-35  
ACU voor MQ9B 
Analyse- en managementtools - RF-Meetinstrumenten en Spectrum analyzers - High Frequency 
Analyse- en managementtools - WAN Resilience Evolution 
Commando en controle Lucht (Ops Air - AD - Surveillance Radars (Incl S723 Replacement))-1 (S-Band) 
Commando en controle Lucht (Ops Air - AD - Surveillance Radars (Incl S723 Replacement))-2 (EBBE) 
Cyber Ops 
Deelname aan internationaal trainingscentrum NH90 (NFH) 
Gepantserde vrachtwagens (inclusief gepantserde vrachtwagens containermanipulatie). 
Investeringen logistiek - Shelters &  containers speciale Combat Service Support 
Medisch materieel (Role 2) 
Mob Wheeled protected Bridge Laying System 
Mobiele lange dracht-precisie-artillerie 
Mobiliteitsoplossing ANTPQ-50 (Korte-afstandsradar om vijandelijke vuren (raketten, artillerie, mortieren) en UAS 
te localiseren (C-RAM)) 
Modernisering van de communicatiemiddelen - satellietcommunicatie - Anchor Station Renewal 
Modernisering van de communicatiemiddelen - satellietcommunicatie - SatCom On The Move (SOTM) 
Modernisering van de communicatiemiddelen - satellietcommunicatie - SatCom On The Pause (SOTP) 
Modernisering van de individuele bewapening - individuele nachtoptiek - Laser Target Pointers (LTP) 
Modernisering van de individuele bewapening - Thermische observatie RRV, LTTV 
Modernisering van de individuele bewapening - vervanging Minimi 
Multirole-luchtgevechtscapaciteit - Crypto Mat F-35 
NH90 Upgrades (Major Block update) - NFH - Platform Development Forum 
Open Source & Signal Intelligence-programma’s  - Multi-functionele radio's ten behoeve van BELSAT (ACOS IS) 
Open Source Intelligence-programma’s / SINGA IV 
Operationele inlichtingen - analysetools 
Operationele inlichtingen - analysetools - "ARGOS" 
Ops Comm - Defense Classified Networks 
Parachutagematerieel - Extraction Parachute Jettison System (EPJS) 
Pistematerieel Luik 3 – Airbase Support – Cooling Units 
Pistematerieel Luik 3 - Airbase Support - FOD Sweepers 
Pistematerieel Luik 3 - Airbase Support - Large Sprayers 
Pistematerieel Luik 3 - Airbase Support - Med/Small Sprayers 
Preconceptiefase van de VBAE (Véhicule Blindé d'Aide à l'Engagement) 
Projecten Essentiële Veiligheidsbelangen 
Radio- en satellietcommunicatie - Aankoop van AN/PRC-163 ten voordele van JTAC (Firestorm) 
Radio- en satellietcommunicatie - GPS (GNSS) 
Updates Cyber Security Operations Centre 
Upgrade kustpatrouillevaartuigen 
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Gezien om te worden gevoegd bij de wet van 2 juni 2022 tot wijziging van de wet van 23 mei 2017 houdende de militaire
programmering van de investeringen voor de periode 2016-2030 

 Brussel, 2 juni 2022

FILIP 

Van Koningswege: 

De minister van Defensie, 

Ludivine DEDONDER 
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Loi de programmation militaire des 
investissements pour la période 2016-2030 

 Loi de programmation militaire en matière 
d’investissements, de personnel et de 

renforcement technologique pour la période 
2023-2030 

   
CHAPITRE 1er - Disposition introductive  CHAPITRE 1er - Dispositions introductives 
   
Article 1er. La présente loi règle une matière visée à 
l'article 74 de la Constitution. 

 Article 1er. La présente loi règle une matière visée à 
l'article 74 de la Constitution. 

   
  Art. 1/1. Aux fins de la présente loi, il y a lieu 

d’entendre par : 
 
1° « matériel majeur » : les systèmes d’armes et la 
technologie y afférente qui, de par leur long cycle de 
renouvellement et les montants budgétaires 
importants, ne peuvent être programmés dans le 
cadre des investissements courants ; 
 
2° « Ministère » : le Ministère de la Défense ;  
 
3° « effort de défense » : les dépenses annuelles 
belges en liquidation en matière de défense, y inclus 
les dépenses en dehors du budget de défense 
(dépenses externes en matière de défense), par 
rapport au produit intérieur brut et exprimées en 
pourcents (ou pourcentage du PIB). 

   
  Art. 1/2. La présente loi fixe les principes directeurs de 

la période 2023-2030 pour : 
 
1° l’évolution des effectifs de personnel, le 
recrutement et les mesures de revalorisation au sein 
du Ministère ; 
 
2° les investissements en matériel majeur ; 
 
3° le renforcement de la base industrielle et 
technologique de défense. 

   
  CHAPITRE 1/1 - L’évolution des effectifs, le 

recrutement de personnel et la revalorisation 
   
  Art 1/3. Les moyens budgétaires permettent 

l’évolution des effectifs du Ministère selon un trajet de 
croissance cohérent avec le niveau d’ambition et la 
revalorisation du personnel de la défense. 
Le niveau d’ambition est de 29100 membres du 
personnel militaire et civil en 2030. 

   
  Art. 1/4. Le recrutement de personnel garantit 

l’évolution souhaitée des effectifs parallèlement aux 
investissements en matériel majeur et conformément 
à ceux-ci. Les estimations de recrutement de 
personnel militaire et civil sont présentées dans 
l'annexe Ire avec l’objectif à atteindre tel que 
mentionné à l’article 1/3. 

   
  Art. 1/5. Les moyens budgétaires permettent 

l’alignement des conditions d’emploi au Ministère sur 
celles applicables au marché de l’emploi dans la 
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fonction publique fédérale en général, et dans le 
secteur de la sécurité et de la défense en particulier. 
 

   
CHAPITRE 2 - Les investissements et leur 
financement 

 CHAPITRE 2 - Les investissements en matériel 
majeur et leur financement 

   
Art. 2. La présente loi fixe les investissements en 
matériel majeur qui sont jugés nécessaires pour la 
Défense durant la période 2016-2030. Ces dossiers 
d'investissement, regroupés par dimension, sont 
mentionnés en annexe à la présente loi, avec une 
description indicative des programmes, ainsi que 
l'estimation budgétaire exprimée en euros constants 
2015 et l'année dans laquelle un contrat est planifié 
et sera engagé budgétairement. 

 Art. 2. Les programmes d’investissements en matériel 
majeur militaire pour la période 2023-2030, regroupés 
par dimension, sont inclus dans l'annexe II. Sont fixés 
dans cette annexe : une description indicative des 
programmes capacitaires, le budget prévisionnel 
exprimé en euros constants 2022 et l'année dans 
laquelle l’engagement d’un contrat est planifié. 

   
Art. 3. Les crédits nécessaires, en liquidation, pour la 
réalisation de l'ensemble des dossiers 
d'investissement visés à l'article 2 pour la période 
2020-2030, exprimés en euros constants 2015, 
s'élèvent à 9,2 milliards d'euros. 
Des acomptes et avances peuvent être effectués en 
2018 et 2019 si de tels paiements sont prévus 
contractuellement. 

 Art. 3. Les crédits d'engagement nécessaires à la 
réalisation de l'ensemble des investissements visés à 
l'article 2, exprimés en euros constants 2022, 
s'élèvent à 11.176.070.000 d'euros. 

   
Art. 4. Les crédits nécessaires, en engagement et en 
liquidation, exprimés en euros courants, seront 
inscrits annuellement au budget général des 
dépenses, section 16, division organique 50-22, afin 
de couvrir les dépenses dans l'année concernée en 
vertu des engagements en cours et nouveaux. 

 Art. 4. Les crédits d'engagement et de liquidation 
nécessaires à la réalisation des investissements visés 
à l'article 2, exprimés en euros courants, sont inscrits 
chaque année au budget général des dépenses, 
section 16, division organique-programme-activité 50-
23. 
Les crédits de liquidation dossiers d’investissement 
énumérés à l’annexe III sont inscrits au budget 
général de dépenses, section 16, division organique-
programme-activité 50-22. 

   
Art. 5. Les produits générés jusqu'en 2030 par les 
ventes de matériel majeur remplacé par le matériel 
énuméré en annexe à la présente loi, sont mis à 
disposition annuellement pour le financement des 
dossiers d'investissement visés à l'article 2. 

 Art. 5. Les produits générés jusqu'en 2030 par les 
ventes de matériel majeur remplacé par le matériel 
énuméré en l’annexe II sont versés au Trésor. 

   
Art. 6. La somme des montants liquidés pour les 
dossiers d'investissement visés à l'article 2 et inscrits 
aux budgets généraux de dépenses respectifs, ne 
peut pas dépasser le montant exprimé en euros 
constants 2015 mentionné à l'article 3. S'il y a des 
différences dans les prix d'achat du matériel, les 
programmes d'investissements y liés peuvent 
uniquement être budgétairement compensés au sein 
de la dimension concernée. 

 Art. 6. La somme des montants engagés pour les 
investissements visés à l'article 2, exprimés en euros 
constants 2022 et inscrits aux budgets généraux de 
dépenses respectifs, ne peut dépasser le montant 
indiqué à l'article 3. Des différences dans les prix 
d'achat du matériel majeur peuvent être compensés 
entre programmes d’investissement. 

   
  CHAPITRE  2/1  - Imputation budgétaire des 

investissements commencés mais non achevés 
   
  Art. 6/1. Les dossiers d’investissement qui étaient 

programmés pour un engagement sur les crédits 
budgétaires de 2022 et qui sont énumérés à l'annexe 
III peuvent, s’ils n’ont pas été engagés en 2022, 
encore être engagés après la date d’entrée en vigueur 
de la présente loi. À cette fin, les crédits d'engagement 
de 2022 qui ne sont pas utilisés et qui sont annulés 
sont réinscrits dans un budget général de dépenses 
ultérieur, section 16, division organique-programme-
activité 50-23. 
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  CHAPITRE 2/2 – Renforcement de la base 
industrielle et technologique de défense 

   
  Art 6/2. Les moyens budgétaires permettent le 

renforcement de la base technologique et industrielle 
nationale dans le domaine de la sécurité et défense, 
permettant à la Belgique d'être reconnue comme un 
partenaire technologique important et fiable pour le 
développement des capacités européennes et 
transatlantiques, et de disposer de l’autonomie 
technologique et industrielle nécessaire dans certains 
domaines critiques. 
Ce renforcement comprend deux volets : 
 
1° le financement par le budget de défense de la 
Stratégie Défense, Industrie et Recherche (SDIR ou 
« Defence, Industry and Research Strategy » - DIRS) 
qui vise à instaurer un partenariat pragmatique entre 
le Ministère, les institutions de recherche et 
l’industrie ; 
 
2° la participation financière du 
budget de défense à de grands programmes de 
développement européens et transatlantiques. 

   
  Art. 6/3. Le financement de la SDIR vise à réserver 

chaque année budgétaire à partir de 2026 la moitié de 
l’effort de défense appliquée sur le budget de défense. 
Des moyens sont réservés pour la participation de la 
Belgique à des programmes européens et 
transatlantiques de développement de grande 
ampleur et à long terme, comme suit : 
 
1° pour l’année budgétaire 2027, la provision s’élève 
à 80 millions d’euros exprimés en euros constants 
2022 ; 
2° pour l’année budgétaire 2028, la provision s’élève 
à 160 millions d’euros exprimés en euros constants 
2022 ; 
3° pour les années budgétaires 2029 et 2030, la 
provision est équivalente au triple de l’effort de 
défense appliqué sur le budget de la Défense. 

   
CHAPITRE 3 - Rapportage  CHAPITRE 3 - Rapportage 
   
Art. 7. Le ministre de la Défense fait annuellement 
rapport à la Chambre des représentants sur 
l'exécution du plan d'investissements. 

 Art. 7. Le Ministre de la Défense fait annuellement 
rapport à la Chambre des représentants sur 
l'exécution du plan d'investissements et du plan 
d’évolution des effectifs du personnel, et sur le 
renforcement de la base technologique et industrielle 
nationale dans le domaine de la sécurité et défense. 
Le Ministre de la Défense procède à une évaluation 
de la présente loi lors de chaque législature et en 
présente les conclusions à la Chambre. 
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COÖRDINATIE VAN DE ARTIKELEN  
   

BASISTEKST  BASISTEKST AANGEPAST AAN HET 
WETSONTWERP 

   
Wet houdende de militaire programmering van 

investeringen voor de periode 2016-2030 
 Wet houdende de militaire programmering op het 

gebied van investeringen, personeel en 
technologische versterking voor de periode  

2023-2030 
   
HOOFDSTUK 1 - Inleidende bepaling  HOOFDSTUK 1 - Inleidende bepalingen 
   
Artikel 1. Deze wet regelt een aangelegenheid als 
bedoeld in artikel 74 van de Grondwet. 

 Artikel 1. Deze wet regelt een aangelegenheid als 
bedoeld in artikel 74 van de Grondwet. 

   
  Art. 1/1. Voor de toepassing van deze wet wordt 

begrepen onder: 
 
1° “hoofdmaterieel”: de wapensystemen en de 
daaraan verbonden technologie die wegens de lange 
vernieuwingscyclus en de aanzienlijke 
investeringsbedragen niet kunnen worden 
geprogrammeerd in het kader van de courante 
investeringen; 
 
2° “Ministerie”: het Ministerie van Landsverdediging; 
 
3° “defensie-inspanning” : de jaarlijkse, Belgische 
vereffeningsuitgaven voor defensie, met inbegrip van 
de uitgaven buiten de defensiebegroting (externe 
defensie-uitgaven), in verhouding tot het bruto 
binnenlands product en uitgedrukt in percentage (of 
het BBP-percentage). 

   
  Art. 1/2. Deze wet bepaalt de basisprincipes 

gedurende de periode 2023-2030 voor: 
 
1° de evolutie van het personeelbestand, de werving 
van personeel en de revalorisatiemaatregelen bij het 
Ministerie; 
 
2° de investeringen in hoofdmaterieel; 
 
3° de versterking van de technologische en 
industriële basis in het domein van veiligheid en 
defensie. 

   
  HOOFDSTUK 1/1 - De evolutie van het 

personeelsbestand, de personeelswerving en de 
revalorisatie 

   
  Art 1/3. De begrotingsmiddelen ondersteunen de 

evolutie van het personeelsbestand van het Ministerie 
volgens een groeipad dat overeenstemt met het 
ambitieniveau en de revalorisatie van het 
defensiepersoneel. 
Het ambitieniveau bedraagt 29100 militaire en 
burgerpersoneelsleden in 2030. 

   
  Art. 1/4. De personeelswerving waarborgt de 

gewenste evolutie van het personeelsbestand naast 
en in overeenstemming met de investeringen in 
hoofdmaterieel. De geraamde wervingsaantallen voor 
militair en burgerpersoneel zijn opgenomen in bijlage 
I met het te bereiken doel zoals vermeld in artikel 1/3. 
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  Art. 1/5. De begrotingsmiddelen laten toe de 

arbeidsvoorwaarden bij het Ministerie in 
overeenstemming te brengen met diegene die van 
toepassing zijn op de arbeidsmarkt in het federaal 
openbaar ambt in het algemeen, en de veiligheids- en 
defensiesector in het bijzonder. 
 

   
HOOFDSTUK 2 - De investeringen en hun 
financiering 

 HOOFDSTUK 2 - De investeringen in 
hoofdmaterieel en hun financiering 

   
Art. 2. Deze wet bepaalt de nodig geachte 
investeringen in hoofdmaterieel voor Defensie 
gedurende de periode 2016-2030. Deze 
investeringsdossiers, samengebracht per dimensie, 
zijn opgenomen als bijlage bij deze wet met een 
indicatieve omschrijving van de programma's, 
evenals de budgettaire raming uitgedrukt in 
constante euro 2015 en het jaar waarin een contract 
gepland is en budgettair zal worden vastgelegd. 

 Art. 2. De programma’s voor de investeringen in 
militair hoofdmaterieel voor de periode 2023-2030, 
samengebracht per dimensie, zijn opgenomen als 
bijlage II. Worden vastgesteld in die bijlage: een 
indicatieve omschrijving van de programma’s, de 
budgettaire raming uitgedrukt in constante euro 2022 
en het jaar waarin de vastlegging van een contract 
gepland is. 

   
Art. 3. De benodigde kredieten, in vereffening, voor 
de realisatie van het geheel van de in artikel 2 
bedoelde investeringsdossiers voor de periode 
2020-2030, uitgedrukt in constante euro 2015, 
bedragen 9,2 miljard euro. 
  Betalingen in mindering en voorschotbetalingen 
kunnen in 2018 en 2019 uitgevoerd worden indien 
dergelijke betalingen contractueel voorzien zijn. 

 Art. 3. De noodzakelijke vastleggingskredieten voor 
de realisatie van de in artikel 2 bedoelde 
investeringen, uitgedrukt in constante euro 2022, 
bedragen 11.176.070.000 euro. 
 

   
Art. 4. De benodigde kredieten, in vastlegging en in 
vereffening, uitgedrukt in courante euro, zullen 
jaarlijks worden ingeschreven in de algemene 
uitgavenbegroting, sectie 16, organisatie-afdeling 
50-22, ter dekking van de uitgaven in dat 
begrotingsjaar in hoofde van de lopende en nieuw 
aan te gane verbintenissen. 

 Art. 4. De vastleggings- en vereffeningskredieten die 
benodigd zijn voor de realisatie van de in artikel 2 
bedoelde investeringen, uitgedrukt in courante euro, 
worden jaarlijks ingeschreven in de algemene 
uitgavenbegroting, sectie 16, organisatieafdeling-
programma-activiteit 50-23.  

De vereffeningskredieten voor de 
investeringsdossiers vermeld in bijlage III worden 
ingeschreven in de algemene uitgavenbegroting, 
sectie 16, organisatieafdeling-programma-activiteit 
50-22. 

   
Art. 5. De opbrengsten die verworven worden tot en 
met 2030 uit de verkoop van hoofdmateriëlen die 
vervangen worden door het materieel dat als bijlage 
bij deze wet wordt opgesomd, worden jaarlijks ter 
beschikking gesteld voor de financiering van de in 
artikel 2 bedoelde investeringsdossiers. 

 Art. 5. De opbrengsten tot en met 2030 uit de verkoop 
van hoofdmaterieel dat vervangen wordt door het in 
bijlage II bedoelde materieel worden in de Schatkist 
gestort. 

   
Art. 6. De som van de vereffende bedragen voor de 
in artikel 2 bedoelde investeringsdossiers, 
ingeschreven in de respectieve algemene 
uitgavenbegrotingen, mag, uitgedrukt in constante 
euro 2015, het bedrag vermeld in artikel 3 niet 
overschrijden. Indien er verschillen zijn inzake de 
aankoopprijzen van materieel, kunnen de hiermee 
verbonden investeringsprogramma's uitsluitend 
budgettair gecompenseerd worden binnen de 
betrokken dimensie. 

 Art. 6. De som van de vastgelegde bedragen voor de 
investeringen bedoeld in artikel 2, uitgedrukt in 
constante euro 2022 en ingeschreven in de 
respectieve, algemene uitgavenbegrotingen, mag het 
bedrag vermeld in artikel 3 niet overschrijden. Bij 
verschillen in de aankoopprijzen van hoofdmaterieel 
kan worden gecompenseerd tussen de 
investeringsprogramma’s. 

   
  HOOFDSTUK 2/1 - Budgettaire aanrekening van 

aangevangen, maar onvoltooide investeringen 
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  Art. 6/1. De investeringsdossiers die geprogrammeerd 
waren voor vastlegging ten laste van de 
begrotingskredieten van 2022 en die opgenomen zijn 
in bijlage III, kunnen in geval van niet-vastlegging in 
2022 alsnog worden vastgelegd na de datum van 
inwerkingtreding van deze wet. Daartoe worden de 
niet-aangewende en geannuleerde 
vastleggingskredieten van 2022 opnieuw 
ingeschreven in een volgende algemene 
uitgavenbegroting, sectie 16, organisatieafdeling-
programma-activiteit 50-23. 

   
  HOOFDSTUK 2/2 – Versterking van de 

technologische en industriële basis in het domein 
van veiligheid en defensie 

   
  Art. 6/2. De begrotingsmiddelen ondersteunen de 

versterking van de nationale technologische en 
industriële basis in het domein van veiligheid en 
defensie, opdat België zou worden aangemerkt als 
een voorname en betrouwbare partner op 
technologisch gebied met het oog op de ontwikkeling 
van Europese en trans-Atlantische capaciteiten, en 
opdat België zou beschikken over de technologische 
en industriële autonomie die nodig is in bepaalde 
kritische domeinen. 
De bedoelde versterking bestaat uit twee luiken: 
 
1° de financiering via de defensiebegroting van de 
Strategie Defensie, Industrie en Onderzoek (SDIO of 
“Defence, Industry and Research Strategy”, DIRS) die 
een pragmatisch partnerschap beoogt tot stand te 
brengen tussen het Ministerie, de 
onderzoekinstellingen en de industriële sector; 
 
2° de financiële bijdrage via de defensiebegroting 
aan grootschalige Europese en trans-Atlantische 
ontwikkelingsprogramma’s. 

   
  Art. 6/3. Het is de bedoeling om vanaf 2026 ieder 

begrotingsjaar de helft van de defensie-inspanning 
voor te behouden voor de financiering van de SDIO, 
toegerekend op de defensiebegroting. 
Middelen voor de deelname van België aan 
grootschalige en langlopende 
ontwikkelingsprogramma’s in Europees en trans-
Atlantisch verband worden gereserveerd, als volgt: 
 
1° in het begrotingsjaar 2027 bedraagt de provisie 80 
miljoen euro uitgedrukt in constante euro 2022; 
 
2° in het begrotingsjaar 2028 bedraagt de provisie 160 
miljoen euro uitgedrukt in constante euro 2022; 
 
3° in de begrotingsjaren 2029 en 2030 is de provisie 
gelijk aan het drievoud van de defensie-inspanning 
toegerekend op de defensiebegroting. 

   
HOODSTUK 3 - Rapportering  HOODSTUK 3 - Rapportering 
   
Art. 7. De minister van Defensie brengt jaarlijks aan 
de Kamer van volksvertegenwoordigers verslag uit 
over de uitvoering van het investeringsplan. 

 Art. 7. De Minister van Defensie brengt jaarlijks 
verslag uit aan de Kamer van 
volksvertegenwoordigers over de uitvoering van het 
investeringsplan en het plan voor de evolutie van het 
personeelsbestand, en over de versterking van de 
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nationale technologische en industriële basis in het 
domein van veiligheid en defensie. 
De Minister van Defensie evalueert deze wet tijdens 
elke legislatuur en stelt voor de conclusies aan de 
Kamer. 

   
 

Imprimerie centrale – Centrale drukkerij

Imprimerie centrale – Centrale drukkerij
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